

# El Ideal Gallego

Año XXVII.—Número 8.459.—Avenida de Rubine, 10

LA CORUÑA, DOMINGO, 10 DE OCTUBRE DE 1943

Precio: 25 céntimos ejemplar

## Nuevas fuerzas lanzadas al combate en el frente ruso

### EL CAUDILLO ha costeado la vivienda de un labrador con familia numerosa

SAN SEBASTIAN, 9.—El Caudillo ha sufragado los gastos de construcción de un caserío, realizado por el Instituto Nacional de la Vivienda, con destino a un labrador de familia numerosa de la villa de Azpeitia. El gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, en compañía del secretario nacional del Instituto de la Vivienda y del presidente de la Diputación, se ha trasladado a mediodía a dicha localidad, donde hizo entrega del caserío al labrador beneficiado.—(CIFRA).

## Hannover y Bremen, bombardeados

### Durante la jornada fueron derribados 107 aviones anglosajones

GRAN CUARTEL GENERAL DEL FUHRER, 9.—El Alto Mando de las fuerzas armadas alemanas comunica: "En el Dnieper medio, en la desembocadura de Pripet, al Sur de Gomel y al Oeste de Smolensko, fueron rechazados los ataques enemigos en combates encarnizados. En el Dnieper medio, un Regimiento soviético fué aniquilado en un contraataque. Al Sudoeste de Veliki Luki se prosiguen los duros combates. Por una y

otra parte han sido puestas en línea nuevas fuerzas.

En la Italia meridional, el enemigo renovó en el sector central sus violentos ataques locales, mientras que en el resto del frente no se señala más que una viva actividad de artillería y de reconocimiento.

Los cazas alemanes derribaron en el Sur de Grecia 12 aviones enemigos.

Una formación de cruceros británicos, escolada por destructores, atacó varias veces, en la mañana del 7 de octubre, a un pequeño convoy alemán que navegaba por el mar Egeo. Algunos barcos de transporte de pequeño tonelaje resultaron incendiados y hubieron de ser abandonados por sus tripulaciones. Después, los navios británicos abrieron fuego contra los soldados alemanes que nadaban entre las olas o iban a la deriva en sus canoas neumáticas. Dos de los cruceros británicos, como ha sido ya anunciado, fueron gravemente averiados en el momento en que se alejaban, por las bombas arrojadas por los stukas alemanes.

La DCA de los barcos mercantes alemanes derribó cinco bombarderos británicos cerca de la isla de Cos.

Potentes formaciones aéreas norteamericanas realizaron ayer una incursión contra la bahía de Heligoland y atacaron Bremen. En encarnizados combates aéreos y por la DCA fueron derribados 48 aviones enemigos, la mayor parte de los cuales eran cuatrimotores.

En la noche pasada, formaciones de bombarderos británicos atacaron Bremen y Hannover. En esta ocasión, la ciudad de Hannover, sobre todo, ha experimentado daños considerables. Las fuerzas de defensa antiaérea derribaron 35 bombarderos.

Como además fueron derribados siete aviones en los territorios del Oeste ocupados y en el Atlántico, los británicos y norteamericanos han perdido en las últimas veinticuatro horas, 107 aparatos, la mayor parte de ellos cuatrimotores".

### COMUNICADO INGLES

LONDRES, 9.—El comunicado del Cuartel general norteamericano, respecto al ataque contra Bremen, dice:

"Potentes formaciones de fortalezas volantes y "Liberator" del VIII Ejército aéreo atacaron ayer, viernes, la fábrica de aviones, las instalaciones portuarias y los astilleros navales de Bremen, así como las facilidades para submarinos en Vegesag (Alemania). Aparatos "Thunderbolt" apoyaron y protegieron las fortalezas volantes. Nuestros bombarderos pesados tropezaron con fuerte resistencia enemiga y derribaron 130 cazas adversarios. Por su parte, los "Thunderbolt" destruyeron otros doce. Treinta bombarderos y tres cazas aliados no han regresado a sus bases".—(EFE).

### LAS DEFENSAS ALEMANAS

BERLIN, 9.—Las escuadras aéreas alemanas que han librado combate contra los bombarderos norteamericanos que atacaron la ciudad de Bremen y otras localidades alemanas, han obtenido un gran éxito defensivo. Cuando las poderosas formaciones adversarias se aproximaban a la costa alemana, centenares de cazas se les opusieron, con el fin de alejar desde el principio a la caza que escoltaba a los bombarderos. Las baterías de la DCA y la artillería de la Marina combatieron con un fuego concentrado las formaciones enemigas que volaban a baja altura.

En la primera fase de esta batalla aérea un gran número de bombarderos adversarios fueron derribados, y al estrellarse contra el suelo hicieron explosión sin dar tiempo a sus dotaciones para ponerse a salvo.—(EFE).

"A la Falange, que es algo más que un uniforme y un saludo que alienta su inquietud por los campos y los lugares, que sabe de las miserias de las clases laboradoras, de la escasez y pésimas condiciones de sus viviendas, del atraso de las instalaciones agrícolas, de las garras de la usura, de las tragedias del desahucio y de los duros inviernos de los braceros sin trabajo, corresponde desenvolver los principios de nuestra doctrina, y, previo el estudio e información pública correspondiente, elevar el Consejo nacional al Gobierno para su estudio y propuesta a las Cortes Españolas aquellas medidas necesarias que en cumplimiento de nuestro credo promuevan la elevación y la redención de nuestro campo."  
(Del discurso del Caudillo ante el Consejo Nacional.)

## Ataque a un portaviones



El portaviones "Enterprise", de la flota norteamericana rechazando una de los ataques de los bombarderos alemanes.

## La cabeza de puente del Kuban, evacuada por los alemanes

### Todas las tropas y reservas fueron transportadas a Crimea

### Más de 355.000 hombres perdieron los soviets en aquel territorio

GRAN CUARTEL GENERAL DEL FUHRER, 9.—Comunicado especial del Alto Mando de las fuerzas armadas alemanas:

"La cabeza de puente avanzada del Kuban ha sido evacuada, dentro del cuadro de medidas adoptadas para acortar el frente del Este. En la noche del 8 al 9 de octubre, las últimas retaguardias alemanas, después de destruir 24 de los 40 tanques enemigos asaltantes, abandonaron la península de Taman y atravesaron, sin ser hostigados por el enemigo, el Estrecho de Kerch. De esta forma la evacuación, iniciada el 13 de septiembre conforme a las órdenes dadas, de la cabeza de puente del Kuban, ha concluido, y todas las tropas y las reservas almacenadas han sido transportadas a Crimea.

Las tropas alemanas y rumanas, bajo el mando del mariscal Von Kleist y bajo la dirección del general de Ingenieros Jaenicke, han rechazado en este sector, durante los últimos meses, en las más difíciles condiciones de combate, todos los ataques en masa del enemigo, con pérdidas sangrientas para el adversario. Los soldados de infantería, cazadores de montaña e ingenieros se han distinguido en estos duros combates, cooperando en forma ejemplar con las otras armas.

Las formaciones de la aviación alemana, colocadas bajo las órdenes del teniente general Angerstein han tenido una de las partes más importantes en los combates defensivos, coronados por el éxito del ejército de tierra y en la evacuación, efectuada sin complicaciones. Las formaciones de transporte se han distinguido de nuevo en el abastecimiento y, después, en la evacuación de las tropas. Con una fiel fraternidad de armas, las formaciones de la aviación rumana, bajo las órdenes del mayor general Cheorchiu, combatieron al lado de sus camaradas alemanes.

Formaciones de la Marina de guerra, mandadas por el vicealmirante Kiese-ritzky, junto con los elementos de ingenieros del ejército de tierra, efectuaron el abastecimiento regular de la cabeza de puente del Kuban y se han portado gloriosamente, tanto en esta ocasión como en la evacuación.

Las fuerzas navales ligeras protegieron con una acción ininterrumpida las costas de la cabeza de puente, al rechazar numerosos ataques soviéticos efectuados desde el mar.

En los duros combates librados desde el 1 de febrero de 1943 hasta la evacuación completa, en la cabeza de puente del Kuban, el enemigo ha perdido un total de 14.036 prisioneros, 1.045 tanques, 291 cañones, 2.281 aviones y numerosas armas de infantería, ligeras y pesadas; sus pérdidas en hombres fueron superiores a 355.000."  
(EFE).

## Caserta, en poder de los norteamericanos

### El mal tiempo entorpece las operaciones

### EL APARATO DE USOS MÚLTIPLES EMPLEADO POR LOS AMERICANOS



Uno de los aparatos de usos múltiples, remolcando una lancha de desembarco, a la playa de la isla de Attu. Estos aparatos los emplea el Ejército en construcciones, y la Armada los coloca barriles de petróleo en la parte superior y los utiliza como diques secos.

## Aviones gigantes norteamericanos han atacado Dantzig

LONDRES, 9.—Bombarderos pesados de la aviación norteamericana, cuya base está en la Gran Bretaña—dice el corresponsal de la Agencia Reuter en dicha base—han bombardeado Anklam, Marienburgo, Dantzig y Gdynia Es preciso—añade—mirar un mapa para darse cuenta de la distancia que supone la ida y regreso a estos objetivos. Al atacar a Marienburgo en Prusia oriental, los norteamericanos se han encontrado a menos de 640 kilómetros de los grandes campos de batalla del Dnieper. "Lancaster" gigantes han atacado Dantzig durante las horas diurnas, lo que supone el primer gran asalto hecho a la luz del día contra Prusia oriental y Pomerania.

Y mientras se llevaba a cabo este ataque espectacular, los aviones británicos han continuado sus ataques contra objetivos mucho más próximos a la Gran Bretaña; por ejemplo, el aeródromo de Woensdrecht, en Holanda. Los objetivos de la RAF durante la pasada noche han sido Hannover y Bremen, cuyos incendios fueron advertidos claramente por los aparatos norteamericanos cuando volaban de realizar el vuelo más profundo que se ha realizado contra Alemania.—(EFE).

Por disposición oficial, el próximo martes día 12, Fiesta de la Raza, todos los periódicos se venderán al precio de TREINTA CENTIMOS ejemplar.

Ese sobrepeso de CINCO CENTIMOS, será destinado a incrementar el patrimonio de la Institución San Isidoro, Escuela-Hogar para huérfanos de periodistas.

## NUESTROS HUERFANOS

Una gran mayoría de los españoles desconocerán, sin duda, que desde el mes de junio de 1940 existe una Fundación que se denomina "Institución San Isidoro, Escuela-Hogar de huérfanos de periodistas", cuyo objeto es recoger a los huérfanos de periodistas, empleados y obreros de periódicos y llenar cerca de ellos las funciones de un hogar familiar, dándoles la formación, el grado de instrucción y profesión en consonancia con sus aptitudes y colocándolos en condiciones de vida independiente. La culpa de dicho desconocimiento es totalmente nuestra, porque los periodistas que nos pasamos la vida hablando de los demás y colaborando con el mejor espíritu y una generosidad ilimitada en favor de todas las nobles empresas públicas y privadas, hemos tenido siempre un humilde recato para hablar de nosotros mismos, de nuestros trabajos, derechos y necesidades. Y, sin embargo, permitámonos que por una vez, y en gracia a los sagrados motivos que a ello nos obligan, llamemos la atención de los españoles sobre los merecimientos de la clase periodística cuya labor cada día reviste más los caracteres de un verdadero apostolado en defensa de la sociedad. La verdad es que, salvo raras excepciones, los periodistas nos hallamos entregados por entero a una causa sagrada y a una labor en  
(CONTINUA EN TERCERA PLANA)

# LA CORUÑA AYER

Ha sido anunciado el reparto semanal de artículos sujeta a racionamiento. Asimismo se advirtió que el público quedaba exento de presentar las cartillas en las carnicerías.

Celebró sesión la gestora municipal. Se acordó abonar a los empleados y obreros la media paga extraordinaria que se les había concedido para conmemorar el 18 de julio. Fueron despachados diversos asuntos de trámite.

Fue clausurada la notable exposición de pinturas originales de Juan Luis. Al acto asistieron artistas y escritores.

El capítulo de sucesos careció de importancia, afortunadamente.

## Santo del día

**SAN FRANCISCO DE BORJA, CONFESOR**

De la noble familia de los Borjas, fue duque de Gandía y virrey de Cataluña. Habiendo visto el cadáver descompuesto de la esposa de Carlos V, la cual se había distinguido en vida por su belleza, entendió que todo lo de este mundo era vanidad, y pronunció estas célebres palabras: "Jamás serviré a Señor que se me pueda morir". Ingresó en la Compañía de Jesús, siendo recibido en ella por su mismo fundador, San Ignacio de Loyola, de quien fue segundo sucesor en el cargo de General de la Orden. Murió en el año 1572.

## Ejemplares

20 DE OCTUBRE DE 1857.—MURIO EL FILOSOFO FRANCÉS CARLOS FOURIER

No alcanzó en vida, ni lo tiene en la posteridad, un puesto destacado ni un nombre deslumbrante, pero Francisco María Carlos Fourier debe tener una consideración entre todas aquellas gentes que están al tanto de los problemas del pensamiento, porque Fourier fue el fundador de la escuela falansteriana.

Nació en Besancon en 1772, y murió en París en 1837. Desde muy niño se dedicó al estudio de la naturaleza humana, y habiendo seguido la carrera de comercio, aunque no le tenía afición, recorrió Francia, Alemania, Bélgica y Holanda. Arruinada su familia a consecuencia de la revolución y habiéndose salvado él mismo del cadalso casi por milagro experimentó gran disgusto al ver que la sociedad, para conquistar sus derechos, tenía que apelar a la efusión de sangre. Sus pensamientos aumentaron cuando en virtud de un decreto se encontró incorporado a un regimiento de caballería con la obligación de dirigir sus armas no sólo contra los enemigos, sino también contra sus compatriotas. Tras laboriosas gestiones obtuvo después la licencia absoluta.

Su primera obra, publicada en 1808 no obtuvo gran éxito. Pero no desalentándose por ello, continuó exponiendo sus ideas reformadoras en obras sucesivas que dió a luz desde 1822 a 1835. Fourier se proponía fundar un orden social en la que todas las aptitudes humanas hallasen una satisfacción que redundase en provecho general, en la que todas las capacidades encontrasen un legítimo empleo y en la que el trabajo aplicado al bienestar universal fuese un derecho y un atractivo para todos y no una penosa obligación como lo es actualmente. En 1820 fundó un falansterio en Condé-sur-Vire y en 1832 comenzó a publicar un periódico titulado "La Falange", en el que exponía su sistema. Ya enfermo, sus iniciativas fueron decreciendo hasta que cerca de dos años antes de su muerte abandonó por completo toda actividad.

## El tiempo

Datos facilitados por el Observatorio de La Coruña, a las 19 horas del día de ayer:

Presión media a 0 grados y al nivel del mar en mm. 764'9.

Temperatura máxima, 19'5 a las catorce.

Id. mínima, 10'0 a las 6.

Id. media, 14'7.

Humedad media en tanto por ciento, 88.

Dirección más frecuente del viento, calma.

Velocidad media en kms. por hora, 7'2.

Recorrido total del viento en 24 horas en kms., 143.

Visibilidad media en kms., 16.

Lluvia registrada en 24 horas, por metro cuadrado, 0'0.

Estado de la mar, rizada.

## Pro nueva iglesia de San Pedro de Mezonzo

Un comerciante, 100 pesetas. Los donativos pueden entregarse al Presidente de la Comisión, D. José Toubes, quien los enviará al Tesorero, señor Marifio.

## TEATRO ROSALIA CASTRO

Con llenos absolutos CONTINUA HOY en cartel  
¡El triunfo cinematográfico del día!

SESIONES  
3'45  
5'45  
8  
10'45

**SUEZ**  
TYRONE POWER  
LORETTA YOUNG  
ANNABELLA

TOLERADA PARA MENORES

## El Ayuntamiento satisfará mañana media paga extraordinaria a todos sus funcionarios

La Comisión municipal permanente celebró sesión ordinaria ayer al medio día. Concedió licencia de obras a don Víctor López Sande, don Ramiro Mariño Caruncho y doña Amalia Nuñez Rodríguez. Trató un asunto relacionado con abono de importe de haberes que solicita don Rogelio Iglesias Lozano. Fue denegada una instancia que sobre rebaja de la cuota de inquilinato presentó don Atanasio López Vázquez, y fueron aprobadas las que con igual motivo presentaron doña Pilar Pérez Díaz, don Manuel Villaverde Muñiz, don Víctor Serantes, don José Freire, doña Carolina García, don José Botana, don José Varela, don Augusto Comas, don Laureano Gunitián, don Enrique Manuel Castro, don Manuel Rivadulla Rial, don Luis Ramallal Rumbó, doña María Ruiz Pérez y don Jesús Pintos Pérez. Se aprobaron cuentas de gastos por diferentes conceptos.

### ABONO DE MEDIA PAGA EXTRAORDINARIA

Fuera del orden del día se acordó que mañana lunes sea abonada a los empleados y obreros municipales la media paga extraordinaria concedida por el Ayuntamiento para conmemorar la gloriosa fecha del 18 de julio.

## Para el Monumento al Padre Feijóo

Con destino al monumento-homenaje que, por iniciativa del Ilustrísimo señor Abad Mitradó de Samos, se va a erigir en el claustro moderno de aquella Real Abadía, al gran monje gallego, se han recibido los siguientes donativos:

Ayuntamiento de Chantada, 250 p. Ilustrísimo Sr. D. Enrique Pesquelra, 200. D. Manuel Puga Ramón, abogado de La Coruña, 100; D. Blas de Sandoval, ingeniero de la RENFE, Madrid, 100. Dr. P. Nieto Antúnez, de La Coruña, 50. D. Gerardo Macía, párroco de Melraos, Ourela, 30. D. Pedro Páramo, Arcipreste de Sarría, 50. D. José Valladares, párroco de Cesar, Sarría, 25.

## CINES GRAN CINE CORUÑA: "Tosca"

Los efectistas argumentos de Victoriano Sardou tuvieron su época y su clima, y mucho más "puestos en música", que siempre obliga a ciertos convencionalismos, pero despojados de su aparato sonoro y trasplantados al día de hoy, se advierte que están desplazados, a pesar de sus innegables valores dramáticos.

Sin embargo, con "Tosca", el director Carlo Koch ha logrado realizar una película que revela su destreza, aprovechando toda la espectacularidad que ofrece el tema, en escenarios de gran magnitud, que son verdaderos cuadros de tétrica visión o de barroca suntuosidad; también supo conservar las cualidades definidoras de intriga y sorpresa de la obra originaria que inmortalizó Puccini, y acaso le perjudicó en algún momento esta excesiva fidelidad como por ejemplo las precauciones funerarias que toma Tosca después de dar muerte al malvado Scarpia y que en la ópera pueden pasar por su sentido genuinamente teatral, pero que debieron ser eliminadas en su traslado a la pantalla, que exige mayor realismo y naturalidad.

La conocida partitura subraya bellamente con los trozos adecuados a la acción los pasajes más intensos de la misma, habiéndosele adicionado unas

gratas canciones de Paisiello y Giordano, que ayudan a completar el ambiente musical.

Imperio Argentina supo luchar gallardamente con las dificultades de un papel que no encaja con sus facultades artísticas y con el recuerdo de la actuación de la gran trágica Francesca Bertini en la versión muda del mismo asunto, saliendo con mucho color del difícil empeño.

Magnífico Michel Simón incorporando al sinuoso policía, y muy bien Rosano Brazzi en el simpático personaje de Mario Cavaradossi; acertados asimismo en sus intervenciones Juan Calvo y Nicolás Perchicot.

Moralmente, persistentes los defectos iniciales.—M. L.

# Gobierno Civil

(Delegación Provincial de Abastecimientos)

## Próximo suministro de aceite, azúcar y jabón

RACIONAMIENTO NUMERO 42.—Durante los días 14 al 16 del corriente, ambos inclusive, se distribuirá al público de la capital los siguientes artículos, a los precios que se detallan, todo ello por Cartilla individual de racionamiento, en los establecimientos en que estuvieran inscritas:

SERIE II Semana 16 ACEITE .... 1/4 de litro a 1'20 pesetas ración (Incluido impuesto).

" IV " " JABON ..... 200 gramos a 0'75 " "

" V " " AZUCAR... 200 " a 0'60 " "

RACIONAMIENTO INFANTIL

SERIE I Semana 16 HARINA... 500 gramos a 0'80 pesetas ración

" II " " JABON..... 200 " a 0'75 " "

" III " " PATATAS 3.000 " a 2'70 " "

" IV " " GALLETAS 300 " a 3'50 " "

" V " " AZUCAR... 300 " a 0'90 " "

Liquidación de cupones.—Los días 18, 19 y 20 del corriente en esta Delegación, por el orden del número de ficha.

INSTRUCCIONES A INDUSTRIALES.—Los señores detallistas pasarán por los almacenes de sus habituales proveedores, durante lunes y martes, a solicitar las cantidades que precisen para efectuar este reparto, bien entendido que no pueden retirar de los mismos los artículos no anunciados.

Los señores almacenistas entregarán las cantidades interesadas siempre que sean como ya se expresa de los artículos anunciados, y no podrán hacerlo después de dicha fecha. El miércoles presentarán relación de lo entregado al representante del Gremio, el cual en la misma fecha la remitirá a esta Delegación.

Teniendo en cuenta que el incumplimiento de lo anterior puede originar molestias al público consumidor al no tener los artículos en la fecha anunciada, se sancionará con la pérdida de cupos a los industriales que no cumplieren las normas expresadas.

LIBERTAD EN LA VENTA DE CARNE.—Dispuesto por la Comisaría General de Abastecimientos y Transportes y de Recursos de esta zona la libertad de contratación y precio de ganado y carnes, se pone en conocimiento de los industriales carniceros deben abstenerse de efectuar el sellado de Cartillas de racionamiento y de formular los padrones de clientes, según se había ordenado por esta Delegación.

Por tanto, el público no debe presentar sus Cartillas en las carnicerías, y puede adquirir la carne en cualquier Establecimiento de la capital, a los precios que tenga expuestos cada industrial.

La Coruña, 9 de octubre de 1943.—El gobernador civil, Emilio de Aspe Vaamonde.

REGIMEN DE VENTAS DE PRODUCTOS "NUTRIPAS" Y OTROS

El director técnico de Abastecimientos, en telegrama de fecha 30 de

septiembre último me dice lo siguiente: "En relación órdenes cursadas respecto retirada mercado productos "NUTRIPAS" y otros similares, entre los que se encuentra la pasta de sopa marca "EL GANADERO", manifiesto a V. E. debe autorizar venta libre de los mismos hasta 15 de octubre próximo, procediendo a intervenir existencias sobrantes en aquella fecha."

Lo que se publica para general conocimiento.

La Coruña, 6 de octubre de 1943.—El gobernador civil, Emilio de Aspe Vaamonde.

Para ESTILOGRAFICAS GARCYBARRA Taller de Reparaciones

CARTELERA DE ESPECTACULOS

CINE AVENIDA HOY, a las 4, 6, 8 y 10'45 SELECCIONES CAPITOLIO

presenta en gran estreno, en espacio

CONFLICTO CORINNE LUCHAIRE ANNIE DUCAUX

Un DRAMA conmovedor MANANA: SESION CONTINUA desde las 4'30 a 7'30.—VERMUT, numerada; 10'45, sin numerar

GRAN CINE CORUÑA HOY: Estreno, CIFESA presenta la película suntuosa de hondo dramatismo

TOSCA La máxima creación de la gran

IMPERIO ARGENTINA 3'45 — 5'45 — 8 — 10'45

YA-VOY - HOY ¡Estreno! MERCURIO presenta la película simpática, emocionante

SERENATA NOSTALGICA EN ESPAÑOL

El más dulce canto a la maternidad CARY GRANT, IRENE DUNNE 3'45 — 5'45 — 8 — 10'45

KIOSCO - HOY, ALTO: 4, 6, 8 y 11 BAJO: 5'45, 8'15 y 10'45

¡EXITO APOTEOSICO! del sensacional drama policiaco

SU NOMBRE EN LOS PERIODICOS (En español) Por MARGARET LOCKWOOD y BARRY K. BARNER

INFANTIL, a las 4: A TIRO LIMPIO por FED SCOT

LA SOLANA Hoy, DOMINGO, de 12 a 2

GRAN APERITIVO BAILE Tarde, de 8 a 10

TE DE MODA amenizados por el Cuarteto UPIERNA

SERVICIO DE RESTAURANTE PRECIOS DE INVIERNO Servicio de automóvil. Salida Casón Grande (frente al Café Alcazar).

## Jeroglífico núm. 195

¿Qué canción nos dedicará?  
Solución al crucigrama de ayer:  
Horizontales: A, Acida, B, Aconina, C, Palomas, D, Ufa, E Van, F, Caimán, G, Reine.  
Verticales: 1, Aprac, 2, Acá, Ar, 3, Coluvis, 4, Cinofagia, 5, Dimanan, 6, Ana, Me, 7, Aspre.

gratas canciones de Paisiello y Giordano, que ayudan a completar el ambiente musical.

Imperio Argentina supo luchar gallardamente con las dificultades de un papel que no encaja con sus facultades artísticas y con el recuerdo de la actuación de la gran trágica Francesca Bertini en la versión muda del mismo asunto, saliendo con mucho color del difícil empeño.

Magnífico Michel Simón incorporando al sinuoso policía, y muy bien Rosano Brazzi en el simpático personaje de Mario Cavaradossi; acertados asimismo en sus intervenciones Juan Calvo y Nicolás Perchicot.

Moralmente, persistentes los defectos iniciales.—M. L.

Coruñeses: Ayudad con vuestra generosidad a la obra "Ayuda Juvenil" del Frente de Juventudes, y a la "Bolsa del Libro" del SERU.

## IMPORTANTE COMPANIA DE SEGUROS

trabajando todos los ramos precisa Agentes Productores para LA CORUÑA y PROVINCIA. Profesionales reserva absoluta. Diríjense: Señor Mellado, Cantón Grande, 18 y 20, tercero, izquierda. Horas de 5 a 7

# NUESTROS HUERFANOS

(CONTINUACION DE PRIMERA)

La que no se puede conocer el descanso y en muchísimas ocasiones ni la dulce compensación de la vida gozada en familia. Pensando en España hemos dejado de pensar en nosotros y en nuestros hijos. Y poseyendo en nuestras manos un instrumento de propaganda tan eficaz como la Prensa, hasta el año 1940, en que un Estado consciente de sus obligaciones tutelares creó el Instituto San Isidro no se había dado el primer paso para la realización de esta obra de justicia en favor de quienes han sabido cumplir su misión pública con verdadero espíritu de servicio y a veces de heroísmo.

Muchos lectores se preguntarán al leerlo: ¿pero es que los periodistas no tienen un Montepío que les asegure un decoroso retiro en su vejez, ni colegios para sus huérfanos como los poseen las demás profesiones? Pues no señor; aunque parezca mentira no teníamos nada de eso; solamente contábamos—y en lo que se refiere a retiros seguimos contando—con la generosidad de las Empresas. El primer paso, repetimos, en la tarea de organizar las instituciones de amparo al periodista y a sus familiares es la creación de la Escuela-Hogar San Isidro en la que se encuentra ya un grupo de huérfanos de compañeros nuestros inmolados por la barbarie roja.

Era justo y humanísimo empezar remediando este inmenso dolor. Antes que nada esos pequeños, cuyos padres cayeron mártires del deber y de sus sagrados ideales, tenían derecho al amparo de la sociedad y al de cuantos pertenecemos a la profesión del periodismo. El Estado dió el primer paso al organizar hace tres años el Instituto San Isidro, destinando al mismo como fondo inicial dos millones de pesetas con cargo al fondo de prensa del combatiente, capital incrementado con sucesivas transferencias y aportaciones hasta llegar a la cantidad de siete millones de pesetas para atender a la construcción e instalación de dicha Escuela-Hogar y a los gastos de manutención. Pero no basta esta cifra. Y el Pleno del Patronato acordó recientemente solicitar permiso para proceder a una recaudación extraordinaria destinada a incrementar los recursos de la Institución, solicitud a la que ha accedido la Delegación Nacional de Prensa autorizando que los periódicos del próximo martes 12, Día de la Raza, se vendan al precio de treinta céntimos de los que cinco serán destinados al fondo del Instituto San Isidro.

Así, pues, ya lo saben nuestros lectores. El día 12 podrán demostrar generosamente los lazos de afecto que les unen a nosotros, su simpatía por nuestros pequeños y su reconocimiento por el esfuerzo que diariamente realizamos desde nuestro puesto de servicio.

## Una conferencia en la Reunión de Artesanos

Para conmemorar la Fiesta de la Hispanidad, mañana, día 11, a las 6 de la noche, pronunciará una conferencia en esta sociedad el culto profesor D. Carlos Seoane, quien desarrollará el tema "España en América".

Se celebrará también un baile que comenzará a las 10 y media de la noche, en honor de los socios y familiares.

## VIAJE DEL EMBAJADOR DE FRANCIA EN BERLIN, AL FRENTE DEL ESTE



De Brinon, Embajador de Francia en la capital del Reich, realizó recientemente una visita a la región central del frente del Este. En la foto, pasa revista a los legionarios franceses que luchan en aquel sector

## Nuestra sociedad

**NATALICIOS.**—En Logroño dió a luz una niña, su hija primogénita, la señora de Garrigosa, nacida Piuca Tovar Blanco-Rajay. Con motivo de este alumbramiento se le dirigen muchas felicitaciones al distinguido matrimonio.

— Doña Mary Rojas Gestoso, esposa del teniente coronel del Cuervo Jurídico don Tomás Garicano Goñi, dió a luz en Madrid un niño, primer hijo del distinguido matrimonio. Al recién nacido se le impusieron los nombres de Pedro José.

— Doña Angeles del Cerro, esposa del doctor D. Manuel Solán, dió a luz felizmente un niño, primogénito del matrimonio.

Felicitamos a los padres del recién nacido por tan fausto acontecimiento familiar.

**BAUTIZO.**—En la iglesia de Santa Lucía fué bautizado el hijito recién nacido den los señores de Astray (don Emilio).

Odió en la ceremonia el coadjutor de aquella parroquia don Avelino Platas y fueron padrinos del nuevo cristiano sus tíos doña María, Luisa Lozano y don José María Astray.

Al neófito se le impusieron los nombres de Miguel Joaquín Jorge.

**VIAJEROS.**—En el "Romeu" regresó de Santander el R. P. Gar-mar, S. J.

— Hoy saldrán para Madrid doña María Carrero de Hervada y su hija María Paz.

— Regresaron de Madrid y su residencia de Los Naraluclios (Tolledo) el jefe provincial de Sanidad don Aurelio Boned y su señora doña Carmen López de Boned a quien acompaña su sobrina la señorita Mari-Carmen Ramos Boned que pasará una temporada en su amable compañía.

## Jóvenes de A. C.

Con motivo de la festividad litúrgica de la S<sup>ta</sup> Virgen del Pilar tendrá lugar en la Iglesia parroquial de Santa María (Colegiata), la acostumbrada Vigilia a la cual deberán asistir obligatoriamente todos los jóvenes y aspirantes mayores de los centros parroquiales e internos de la capital.

No necesitamos destacar la enorme trascendencia que encierra este acto de oración y de penitencia, todavía está presente en nosotros la magna manifestación de fe de nuestra Peregrinación a Zaragoza. El juramento mariano, la ofrenda del sacrificio de nuestros mártires, el espíritu de mortificación, continúan hincantes en nosotros, clavándonos la inquietud de llevar a toda la juventud de España, el entusiasmo de nuestro ideal de ser Vanguardia de Cristiandad. Por ello, en la noche del día 12 todos los jóvenes netamente católicos de La Coruña habrán de acudir a honrar a María con su presencia y su sacrificio.

La Vigilia dará comienzo a las 11 de la noche y a ella quedan invitadas las Congregaciones marianas, Asociación de Antiguos Alumnos Salesianos y Centro Cultural Católico de Santo Tomás.

### RETIRO ESPIRITUAL

Conforme hemos anunciado hoy, domingo, a las 10 y media de la mañana dará comienzo en la capilla de las Hermanitas (Adelaida Miuro) el retiro mensual obligatorio para todos los jóvenes de los centros de la capital.

Estará dirigido por el Superior de los Jesuitas R. P. Carreras.

### REUNION DEL SECRETARIADO DE CARIDAD

Mañana, lunes, a las nueve en punto de la noche se celebrará en el local del Consejo Territorial la anunciada primera reunión del Secretariado de Caridad.

La asistencia a la misma es obligatoria para todos los vocales de Caridad de los centros parroquiales, debiendo enviar un suplente los centros donde todavía no haya sido nombrado.

Los demás jóvenes inscritos o que deseen inscribirse, deberán asistir asimismo observando la máxima puntualidad.

# LAS FILIAS Y LAS FOBIAS

La simpatía y la antipatía son sentimientos personales sin valor histórico suficiente para decidir el rumbo de una Patria. Menos aún si esas afecciones están vinculadas a grupos pequeños de reducida dimensión colectiva. Nosotros entendemos que un pueblo únicamente puede realizar actos de trascendencia universal cuando cuenta con una poderosa razón histórica; razón que, por otra parte, ha de estar sujeta a determinadas condiciones: los intereses supremos de carácter nacional, la licitud en el plano de la civilización, la salvaguarda e intangibilidad de las fronteras o la voluntad y defensa de la independencia. Pero nada más. Fuera de estos límites se penetra en el campo de los intereses de grupo o en la esfera de las conveniencias individuales. La simpatía, cualidad personal y obligada del diplomático, no debe convertirse nunca en decisiva y única razón de la diplomacia. La Patria—que no es lo mismo que las comunidades sociales, porque comunidades sociales hay muchas y Patria sólo hay una—no debe situarse en ninguna postura por preferencia exclusiva de afecto en lo internacional, sino que ha de entenderlo y realizarlo todo con arreglo a su peculiar interés y decoro y a su propio concepto de la vida y de la historia. Ante cualquier hecho que rebase el marco de la conveniencia y el destino de la Patria no hay más que una postura posible: ser observador. Sin que por ello se descuide en ningún momento la vigilancia, porque el margen de previsión es limitado y en la historia hay siempre lugar a las sorpresas. La mirada estará atenta a cualquier acontecimiento que pueda tener repercusión nacional. Esta posición de "neutralidad vigilante" no es pasiva ni débil. Es sencillamente la necesaria al servicio del honor y del derecho de la Patria. Mantenemos así la más pura doctrina de nuestra Falange y recordamos a todos los españoles las palabras de José Antonio, pronunciadas en un momento de peligro europeo: "España, en el momento de decidir si se mantiene neutral o no se mantiene neutral, tiene que considerar únicamente esto: su conveniencia y su decoro; debe considerar si hay de por medio un interés español".

Es aceptable y humana la simpatía individual cuando no se traduce en una actitud exterior, aunque sea individual también: "Todos hemos sentido—decía José Antonio—la influencia de las letras francesas, de la educación inglesa, de la filosofía alemana..." La posición de los españoles está clara: ni xenofobias imprudentes ni xenofobias

pueriles. España ha de moverse en el plano internacional con una sola exigencia, incompatible con la desorbitada actitud irresponsable de las filias y las fobias: el respeto y la dignidad de la Patria. Es torpe, desleal y antipatriótico hacer el juego, consciente o inconscientemente, a las propagandas tendenciosas y proclamar la identidad del interés español con el de cualquier otro interés extranjero, o la equivalencia de nuestra ideología—tradicional, católica y unitaria—con la de ningún país combatiente. Como españoles no nos incumba la orientación de la política anterior, ni las exigencias históricas de determinados países, ni las aspiraciones utópicas de la postguerra, ni las simpatías o antipatías de los pueblos en sus relaciones diplomáticas, suscitadas y aumentadas muchas veces para mantener la tensión guerrera de los pueblos combatientes. Comprendemos como hecho natural que cada pueblo intente influir en la corriente mundial, pero esto sólo cabe dentro del campo lícito de la recta convivencia internacional. Nos interesa el destino de España y su horizonte universal, su voluntad de independencia, sus razones políticas, geográficas e históricas: nos interesa que se respete nuestra bandera, nuestros barcos y nuestro comercio; nos interesa la libertad en nuestras relaciones espirituales y culturales y la libertad de decidir en todo momento nuestra propia suerte; nos interesa nuestra restauración económica y moral, nuestra unidad y nuestro resurgimiento. En una situación como la que ahora atraviesa el mundo no caben fisuras en la posición española. Hemos de configurar entre las naciones como un bloque compacto y entero—con un solo perfil—, donde sea imposible introducir ideas y sentimentalismos fingidos de contrabando, orientados a producir cismas internos y a menguar nuestro prestigio y fortaleza en el exterior.

España tiene una misión propia que cumplir en el mundo, lo que excluye tanto el aislamiento arisco como la veleidosa entrega a corrientes extrañas o a banderías fugaces. La conveniencia y el decoro de España están por encima de todo beneficio o simpatía individual. No aceptamos la inclinación a las filias y a las fobias que nacen al viento de los sucesos de cada día. La guerra lleva su camino. Mientras tanto, bástenos como criterio exclusivo la afirmación constante de españolidad. La mejor y más leal de las filias es el amor a la Patria española y la conducta diaria y constante de servicio.

(De "Arriba").

## Hoy comenzará en La Coruña la V Asamblea Nacional de la Hermandad de Correos, del Pilar. Mañana se efectuará la peregrinación a Santiago

En los trenes expreso y correo de ayer llegaron a esta capital los delegados y asambleístas que, representando a todas las Secciones de España, vienen a participar en los actos de la quinta

Pilar, propiedad de la Corporación, la que presidirá los actos de la quinta Asamblea en el salón de sesiones del Ayuntamiento.

### RECIBIMIENTO EN LA ESTACION

A los expedicionarios llegados anoche los esperaban en la estación todos los funcionarios de Correos de La Coruña con el administrador principal don Roberto Hervella Rodríguez, y los asambleístas que habían llegado aquí en el tren expreso.

La imagen de la Virgen del Pilar, que trajeron los asambleístas desde Madrid anoche fué trasladada a la Administración Principal de Correos, donde quedó depositada. Hoy a las seis de la mañana, será llevada a la iglesia de los PP. Jesuitas para que presida la misa de Comunión general que los congresistas tendrán a las nueve y media en dicho templo como acto inaugural de los solemnes de la Asamblea y visita jubilar a Santiago, que se celebrará mañana, lunes.

Los asambleístas harán una visita oficial al Ayuntamiento hoy, a las once y media de la mañana; por la tarde, a las cuatro, tendrán una jira marítima por nuestra bahía, y a las seis se celebrará en el salón de sesiones del Palacio Municipal la sesión preparatoria de esta quinta Asamblea nacional.

Entre todos los congresistas y funcionarios de Correos reina un gran entusiasmo, y están animados de intenso fervor espiritual para honrar a su excelsa Patrona la Virgen del Pilar.

**ALTA COSTURA**  
GENOVA, 18. MADRID

Asamblea plenaria de la Hermandad de Correos de Nuestra Señora del Pilar y en la peregrinación nacional del Cuerpo a Santiago de Compostela, para lucrar las gracias especiales del jubileo del Año Santo.

Viene al frente de la expedición, compuesta de numerosos jefes y funcionarios acompañados de sus familias, el Ilmo. Sr. D. José Hernández, presidente de la Junta central de la Hermandad, quien hará la ofrenda nacional del Cuerpo de Correos al Apóstol Santiago como delegado del ilustrísimo señor director general.

En un coche correo, artísticamente adornado y convertido en capilla, vino la imagen de la Santísima Virgen del

## Exámenes de Estado

SANTIAGO, 9. — Segunda lista de alumnos que han aprobado el ejercicio escrito y pueden tomar parte en el oral. Esta lista comprende desde el número 207 al 430, ambos inclusive:

208	209	211	212	213	214	216	218
219	220	221	222	224	226	228	230
231	232	233	234	235	236	237	238
239	240	241	242	243	244	245	246
247	248	249	250	251	252	253	254
255	256	257	258	259	260	261	262
263	264	265	266	267	268	269	270
271	272	273	274	275	276	277	278
279	280	281	282	283	284	285	286
287	288	289	290	291	292	293	294
295	296	297	298	299	300	301	302
303	304	305	306	307	308	309	310
311	312	313	314	315	316	317	318
319	320	321	322	323	324	325	326
327	328	329	330	331	332	333	334
335	336	337	338	339	340	341	342
343	344	345	346	347	348	349	350
351	352	353	354	355	356	357	358
359	360	361	362	363	364	365	366
367	368	369	370	371	372	373	374
375	376	377	378	379	380	381	382
383	384	385	386	387	388	389	390
391	392	393	394	395	396	397	398
399	400	401	402	403	404	405	406
407	408	409	410	411	412	413	414
415	416	417	418	419	420	421	422
423	424	425	426	427	428	429	430

Ejercicio oral de los que tienen aprobado el escrito en otras convocatorias.

— Se convoca para el 11 del actual a las nueve y media de la mañana, a los alumnos comprendidos entre los números 740 al 813, ambos inclusive. Para el mismo día, a las cuatro y media de la tarde, a los alumnos comprendidos entre los números 814 al 857.

Para el día 13 a las nueve y media de la mañana del número 862 al 926, y para las cuatro y media de la tarde, del 928 al 981.

## El "Premio de Septiembre de 1943" otorgado a Azorin

En cumplimiento de lo que determina la norma tercera de la base séptima de la orden de 10 de enero de 1943, la Delegación Nacional de Prensa ha acordado otorgar el premio "Septiembre 1943" al artículo "Castillo en Castilla", original de Azorin, seleccionado por el director de "El Adelanto", de Salamanca, y publicado en "A B C" de Madrid.

Que ninguna madre falte al acto que la Sección Femenina celebrará el día 1 en el Cine Coruña, y en el cual se repartirán canastillas.

## Victor Manuel dirige un llamamiento a los italianos. Exhorta a que obedezcan al Gobierno Badoglio

BARI, 9.—El Rey de Italia, en su mensaje pronunciado por radio desde Bari, hace unos días, dice que para impedir más daños graves a Roma se ha instalado en el sector libre de la península italiana, en compañía de su hijo y del Gobierno presidido por el mariscal Badoglio. Añade que junto a él están sus tropas que con renovado entusiasmo luchan para arrojar de la Patria al enemigo.

Censura Víctor Manuel en dicho mensaje la conducta de los italianos que "tratan de actuar en detrimento de nuestro suelo nativo, de nuestra madre y cuna comunes". Dice que tan pronto como sea posible, el Gobierno del mariscal Badoglio ampliará su base para que todos participen en la vida política del país de igual manera que ahora contemplan y sufren las dificultades. Incita a los italianos para que nadie se desentienda de las llamadas de la Patria, cuyo suelo sagrado debe ser liberado lo antes posible, y a que todos los hombres y las mujeres de Italia obedezcan al Gobierno Badoglio, intérprete de la voluntad real.

Crítica el Rey de Italia en su mensaje a los italianos y la estrategia alemana, considerándola como fracasada. Termina el mensaje diciendo que el último plan de victoria alemana se ha derrumbado en todas sus partes, sin que sus líderes hayan ofrecido otro para sustituirlo.—(EFE).

## En La Coruña, al igual que en otras ciudades españolas, pueden comprarse pisos por separado

El negocio de compra-venta de fincas ha llegado a adquirir en nuestra ciudad un auge y una importancia extraordinarios. Ello no es ningún misterio si tenemos en cuenta el progreso y el aumento de población registrados durante los últimos años en La Coruña donde se construye con ritmo creciente desde los edificios más suntuosos hasta los más modestos. Pero el negocio de compra-venta de inmuebles requiere, como es lógico, intermediarios peritos, con mucha experiencia y acrisolada honradez, que ofrezcan las máximas garantías de seriedad y solvencia. Y una de estas personas es sin duda alguna DON MANUEL CABANA quien, dado el volumen de operaciones que realiza anualmente y el sólido prestigio de que goza, es una auténtica potencia en esta clase de negocios.

El Sr. CABANA (con Oficinas en Olmos, 16, 1.º. Teléfono 1857), se ha decidido a poner en práctica una modalidad que habrá de proporcionar beneficios enormes a las clases modestas que cultivan el ahorro y que poseen pequeño capital. Se trata nada menos que de facilitar bajos para industria y pisos en propiedad, a quienes no disponen de fortuna para adquirir la totalidad de un inmueble. A la vez, se resuelve el problema de los traspaños de locales para comercios o industrias, ya que por lo que cuesta un traspaso puede adquirirse la propiedad del bajo deseado. No es nuevo el sistema, pues en San Sebastián, Bilbao, Santander y otras ciudades españolas se viene empleando con éxito indiscutible. Si en Madrid, por ejemplo, puede comprarse aisladamente un piso ¿por qué los coruñeses no han de poder hacer lo propio? Precisamente estas ventajas son las proporcionadas hoy por el Sr. CABANA que ofrece en venta, POR PISOS, una hermosa casa emplazada en la Zona de Ensanche y en un lugar muy próximo a los Cantones, iglesia de Santa Lucía y Plazas de Lugo, Vigo, Galicia y Orense. Se trata de un moderno edificio de cuatro pisos y amplio bajo con sótanos. Las condiciones económicas son ventajosísimas.

Por primera vez en La Coruña existe la posibilidad de adquirir la propiedad del piso que se habita. Y esta iniciativa halagadora interesa por igual a propietarios y compradores que por mediación de DON MANUEL CABANA, verán facilitadas sus transacciones. Olmos, 16 primero. La Coruña.

**Digame**  
ROTATIVO GRÁFICO SEMANAL  
SE PUBLICA LOS MARTES  
50 CTS.

# TODO EL ORO DEL MUNDO SOLO CUBRIRIA LOS GASTOS DE TRES MESES DE GUERRA

## Con lo invertido hasta ahora en destruirse, cada habitante de la tierra podría tener un automóvil

Los geógrafos calculan la población total del Globo en dos mil millones de personas próximamente. Si los gastos originados por la guerra hasta el día hubieran sido invertidos en la fabricación de automóviles, todos los habitantes del planeta, comprendidos las mujeres y los niños, sin omitir a los papúes ni a los esquimales, hubieran podido recibir un coche como regalo. O bien, si lo preferían, se habría podido construir mil millones de chalets; es decir, asegurar el alojamiento de toda la especie humana, dejando todavía un margen considerable para futuros hogares que se formarían.

Una sola jornada de gastos de guerra bastaría para dotar de una habitación económica a un millón de familias. La Gran Bretaña invierte en la guerra 10.900 libras esterlinas por minuto, y los norteamericanos gastan más de 200.000 dólares en el mismo y breve espacio de tiempo.

### LA GUERRA LLEVA COSTADO 500.000 MILLONES DE DOLARES

Alemania no publica la cifra oficial de sus gastos bélicos, y lo mismo hacen la URSS y el Japón; pero conociendo lo extenso de su movilización y armamento, permite hacerse una idea de la carga total que la guerra impone a la Humanidad. El ministerio norteamericano de Comercio acaba de publicar un cálculo de conjunto. Al final de 1942, según las cifras que inserta, la guerra había costado 400.000 millones de dólares al conjunto de beligerantes. Y como el ritmo de los gastos aumenta en cejar, las armas son cada vez más numerosas, más complicadas y, por tanto, cada vez más costosas, se pueden evaluar en 100.000 millones los gastos del año en curso, y cifrar el total de gastos bélicos hasta el momento actual en la bonita cantidad de 500.000 millones de dólares.

### CIFRAS DE LOCURA

Cuando se rebasan las cifras que pudiéramos llamar normales, la mente del hombre se pierde en el laberinto de constatación de cosas que trastorna. En cierta ocasión, la Cámara francesa, después de la Restauración, fué invitada a votar una ley concediendo a los emigrados de la revolución una indemnización de mil millones de francos. El general Foy, de la oposición, subió a la tribuna para combatir el proyecto y lo hizo con estas palabras:

— Señores: ¿Saben ustedes lo que son mil millones? ¿Han pensado ustedes que todavía no han transcurrido mil millones de minutos después de la muerte de Jesucristo?

Los gritos de estupor e incredulidad salieron de todos los bancos, pero el general Foy no se equivocaba entonces, porque los mil millones de minutos desde la muerte de Jesucristo no transcurrieron hasta 1934.

### EL ORO DEL MUNDO NO PAGARIA TRES MESES DE GUERRA

Hay otro término de comparación todavía más elocuente. Si desde la muerte de Jesucristo se hubiera comenzado a acumular billetes de mil francos (caso de que existieran entonces) a razón de uno por cada minuto, la suma acumulada hasta hoy no bastaría para pagar dos meses de guerra; y para cubrir la cantidad gastada en la guerra sería preciso continuar en el mismo ritmo de amontonamiento hasta el año 27.551.

Las reservas visibles de oro en todo el mundo se elevan aproximadamente a 30.000 millones de dólares, y con todo ese oro apenas se podría pagar un trimestre de guerra. En 1942 la producción mundial de oro representó 1.435 millones de dólares, pero debido al cierre de algunas minas, en el año actual apenas rebasará el millar de millones. Así, pues, todo el oro extraído en el mundo durante un año permitiría cubrir tan sólo el gasto de un día de guerra; y el oro extraído en una jornada sólo pagaría cinco minutos de lucha.

### IMPERMEABLES para MONTAR CABALLO



FABRICA DE Riego de Agua 20 LA CORUÑA.

## PILAS SECAS "DIAMANTE"

Estuches, linternas, bombillas. Faros de importación y nacionales. Equipos eléctricos "IMPEX". Accesorios de automóvil. Accesorios de Bicicleta. **CASA VALDES C. A.** PADRE ISLA, 29 LEON Ventas al por mayor exclusivamente a comerciantes establecidos del ramo. Solicite nuestro catálogo

## La juventud, en los puestos de trabajo

Una nueva oportunidad se ofrece a la juventud estudiantil de España. La convocatoria para cubrir cincuenta plazas de secretarios sindicales abre el porvenir, un porvenir decoroso y digno, a quienes aspiren y tengan capacidad bastante para formar en el Cuerpo técnico de los organismos sindicales, fundamento de la política social y económica del nuevo Estado. Son diversos los cargos que en noble lid pueden ser disputados por los aspirantes: secretarios de la C. N. S. y secretarios provinciales sindicales, con la correspondiente especialización jurídica, social y sindical que constituyen la entraña del sistema encarnado en el Movimiento.

En servicio de la nación, la juventud supo prestar en los frentes de combate sus ímpetus ardientes y derramar su sangre generosa; en la paz, también la mocedad tiene un puesto de lucha y de trabajo, en el cual puede rendir los frutos de su esfuerzo y de su talento. A cuantos sienten en lo hondo a España, se les presentan coyunturas magníficas, como la convocatoria que nos ha surgido este breve comentario.

Estudiantes de enseñanza media: El Frente de Juventudes da a los camaradas necesitados, libros para el presente curso escolar.

## Crónica de Lisboa

# La preparación militar causa impresión en el espíritu público

LISBOA, 9. — (Crónica telefónica del corresponsal de la Agencia Logos, Pedro Correia Marques).—Estamos en vísperas del primer día de ejercicios de defensa civil del territorio. Coinciden estos ejercicios con las maniobras militares que el Ejército lleva a cabo con gran cantidad de tropas y de material. El enorme volumen de material modernísimo y de gran complejidad técnica, producen impresión profunda en el espíritu público y las gentes se preguntan el motivo de las maniobras. Los rumores se van prodigando y se desarrolla una verdadera plaga de comentarios y suposiciones. Una nota oficial de la que he dado cuenta en crónica anterior, aclaraba que todo esto se debía a un programa trazado hace mucho tiempo y que el material había sido adquirido hace bastante y que se iba recibiendo a medida que el suministrador podía facilitarlo. Adquirido el material, huelga decir que el Ejército debía de conocerlo adecuadamente. De la misma manera que el personal debe tener la disciplina y preparación necesarias para el momento en que pueda ser requerida su acción. No obstante, los portugueses, como en todos los países meridionales, no admiten las explicaciones sencillas y, por eso, ponen reparo a la verdad oficial y se esfuerzan para crear versiones complicadas y terribles que mantengan los nervios en tensión permanente. El hombre es un extraño animal que teme el sufrimiento. Pero que no puede vivir sin este temor y procura alimentar ideas pesimistas.

Este es el caso de las maniobras y de la preparación militar del país. Es la primera vez, desde hace muchos años, que Portugal tiene un Ejército equipado y equipado a su categoría y a sus deberes nacionales e internacionales.

En una reunión de sociedad, un portugués decía cosas muy alarmantes a este propósito, a un diplomático extranjero. Y éste le contestó: "Créame usted a mí, que veo las cosas desde las ventanas de mi Legación, no me parece que las cosas sean tan terribles como usted cree. El mundo va a un caos terrible, nadie sabe gran cosa de lo que pasa, ni lo que pasará en el día de mañana. ¿Qué más natural que un Gobierno o un Estado Mayor cumplan en estas circunstancias con su deber de preparar al país ante cualquier eventualidad, mala o buena?"

Esta es la realidad de la situación. Portugal, de acuerdo con el antiguo proverbio romano, quiere la paz y hace sinceros votos para disfrutar este bien precioso, pero se prepara como si la guerra hubiera de producirse. Y cosa rara; estas gentes que creen más en la guerra que en la paz, a pesar de las declaraciones oficiales, oponen una sorda resistencia a las determinaciones que afectan a la población civil. La guerra, como hoy se practica, total, afecta a militares y civiles, o tal vez más a éstos que a aquéllos. No es broma decir que en caso de

guerra, el sitio más seguro es el frente...

El Gobierno ha encargado a la Legión portuguesa dirigir los ejercicios de la población, y aunque la mayor parte del público ha cumplido sus instrucciones, hay algunos que blasfeman de no acatar esta disciplina.

Cosa singular; éstos que no obedecen son precisamente los que rehusan las explicaciones oficiales de la preparación militar del país, como arriba digo. Creen en la guerra, pero no quieren someterse a un mínimo de disciplina que la guerra exigiera a todos.

Una nota del Ministerio de la Guerra, acaba de determinar una medida necesaria: los que no cumplan las instrucciones ordenadas sufrirán severas sanciones policíacas, y los establecimientos que no protejan sus escaparates con tiras de papel, deberán preservarlos siempre con los cierres. Los contraventores serán sancionados con el cierre de sus comercios por el período que se determine.

A mí me parecen estas resoluciones muy justas. La disciplina de las gentes, consideradas como civiles (y digo consideradas porque hoy la guerra no distingue entre civiles y militares), es una de las grandes dificultades con que tropiezan los Gobiernos en estos tiempos durísimos, en poblaciones acostumbradas a la vida cómoda y segura.

## LA GUERRA

# Siete meses duró la batalla en la península de Taman

Por V. V. V.

El Alto Mando alemán ha dado cuenta de que las últimas fuerzas germano-rumanas que defendían la cabeza de desembarco del Kuban han cruzado el Estrecho de Kerch, dando por terminada la evacuación de la península. Según el mismo comunicado, ha sido evacuado todo el material pesado y depósitos de viveres, municiones y carburantes. Los últimos transportes de fuerzas se realizaron a través del Estrecho protegidos por las retaguardias que, seguramente y con espíritu de sacrificio, sucumbieron en su puesto para cubrir la total evacuación de la península. Estas fuerzas son, sin duda, las que citan los comunicados del adversario al dar cuenta del aniquilamiento de unidades en la fase final de la batalla de Taman.

La península del Kuban fué ocupada a fines del verano de 1942, cuando la ofensiva alemana que terminó en Stalingrado había cruzado el Don por Rostov y se dirigía hacia el Sur con dirección al Cáucaso. Fué ocupada la península entonces de Este a Oeste, terminando la operación con unidades procedentes de Crimea que desembarcaron por el Oeste, uniéndose a las anteriores.

Para su reconquista los rusos han seguido igual camino e idéntico sistema. Desde febrero de este año vienen presionando sobre la cabeza de desembarco que cada vez se reducía más. La última ofensiva decisiva fué aquella en que irrumpieron por las dos carreteras del Norte y Sur de la península—en la forma que indica el croquis—consiguieron llegar al centro de comunicaciones de Krimakata, amenazando de revers los puertos de Novorossisk. Anapa y la ciudad de Temriuk.

La defensa se prolongó, no obstante, pues contaba con dichos puestos para recibir abastecimientos y alimentar la batalla. Furiosos ataques se sucedieron, sin embargo, noche y día en siete meses que—según el parte alemán—costaron a los rusos entre otras cosas 355.000 hombres y más de un millar de tanques; pero los puertos de Novorossisk y Anapa fueron sucesivamente atacados desde el mar por desembarcos continuamente rechazados. El repliegue de la costa septentrional del Mar de Azov, al realizarse el acortamiento del frente oriental, dejaba en lugar aislado y sin protección la península del Kuban y fué origen de la paulatina retirada de las tropas germano-rumanas hacia el extremo occidental de dicha lengua de tierra. Novorossisk, Anapa y Temriuk fueron evacuados sucesivamente, dejando con ello de tener importancia la península al carecer de puertos para su abastecimiento.

Reanudados los ataques soviéticos contra la estrecha restinga de Taman—detrás de la zona pantanosa de la desembocadura del Kuban—la retirada era ya obligada y se terminó anteayer. Las últimas tropas evacuadas hicieron la travesía hasta la costa de Crimea, en Kerch, protegidas por los "Stukas", mientras que la ciudad de Taman caía en poder de los rojos en feroz lucha con la retaguardia heroica que, sacrificando su vida, cubrió una de las operaciones más difíciles de la guerra: el reembarque con el enemigo cerca de la zona de retirada.

## Año Santo

MAÑANA HARÁ SU ENTRADA EN LA BASÍLICA COMPOSTELANA LA PEREGRINACION DE ORENSE.

SANTIAGO, 9.—Esta mañana el Obispo auxiliar de la archidiócesis de Granada celebró misa de pontifical en la Basílica para los peregrinos de aquella, que han ganado el Jubileo del Año Santo. Terminada esta ceremonia se trasladó al Palacio Municipal, donde cumplimentó al alcalde y Corporación municipal y a otras autoridades santiaguésas.

Mañana domingo, algunos grupos de peregrinos se trasladarán a La Coruña, y el lunes a las siete y media de la mañana saldrán con dirección a Vigo.

—Mañana, a las once y media se formará en el Paseo de la Alameda, la peregrinación de la diócesis de Orense, presidida por el vicario capitular de la diócesis, el gobernador civil, presidente de la Diputación, Ayuntamiento y otras autoridades de aquella capital. Presentará la ofrenda el gobernador civil.

—El día 15 se celebrará la peregrinación del Tercio de Infantería de Marina de El Ferrol del Caudillo. Desde la ciudad departamental irán embarcados los peregrinos hasta La Coruña, y desde esa capital harán el viaje a pie, haciendo un alto en Orense, el día 14, para asistir a una misa de campaña en memoria de un laureado soldado de dicha villa, que murió heroicamente en el crucero "Balearés". Por la tarde del mismo día llegarán a la ciudad del Apóstol.

—El lunes, a las once y media de la mañana hará su entrada en la Basílica la peregrinación nacional del Cuerpo de Correos. Las sesiones de la V Asamblea de las hermandades del Pilar que habían de celebrarse en Santiago, se acordó celebrárselas en La Coruña.

### LA PEREGRINACION DE ORENSE

ORENSE, 9.—Mañana domingo saldrá para Santiago, a donde va con el fin de ganar el jubileo del Año Santo, la peregrinación de Orense. Una parte de esta peregrinación hará el viaje en un tren especial que partirá de aquí a las cinco de la mañana, y el resto irá en una caravana de ómnibus que saldrá a las seis. En Compostela se reunirán a las 11 en la Alameda, para hacer su entrada en la Catedral a las 12. El gobernador civil hará la ofrenda al Santo Apóstol. Con los peregrinos irán la Diputación provincial y el Ayuntamiento en corporación bajo mazas.

Estudiantes universitarios: La Boiss del Libro del S. E. U. mira por tus necesidades.

## Sindicalismo Nacional

### EDUCACION Y DESCANSO

Hoy, a las doce horas, esta Obra Sindical dará su primera sesión de cine gratuita para los productores afiliados y sus familiares.

### LACTO IEMA

CREMA LIQUIDA INSUPERABLE para quitar el maquillaje, suavizar el cutis y belleza de las manos. LABORATORIOS CARASA RENTERIA

### PEREIRA

TRANSPORTES — RECAUCHUTADOS — GARAGE. Recauchutado con moldes integrales. Precios oficiales, entrega rápida, reparación de cámaras. FEIJOO, 11 — TELEFONO 1140 LA CORUÑA

### Nuevamente se puso a la venta Perborina su dentífico

La entrada al piso alto del Kiosco Alfonso será mediante la presentación del carnet de afiliado.

### SINDICATO DE ALIMENTACION

Gremio de confiteros, fabricantes de caramelos y estamento de barquilleros. —Se pone en conocimiento de todos los industriales confiteros, fabricantes de caramelos e industriales barquilleros, que pueden pasar por las oficinas de este Sindicato, en las horas hábiles de las mismas, a recoger el vale de materias primas para sus industrias, correspondientes al cupo del corriente mes.

Se advierte asimismo, que en caso de no retirar el vale ante de los tres días siguientes a la publicación de la presente nota, se entiende que renuncian al mismo.

Estamento de industriales churreros y almendrosos. — Se pone en conocimiento de todos los industriales churreros y almendrosos, que pueden pasar por las oficinas de este Sindicato, en las horas hábiles de las mismas, a recoger el vale de materias primas correspondiente al corriente mes.

Se advierte asimismo, que en caso de no retirar el vale ante de los tres días siguientes a la publicación de la presente nota, se entiende como renuncia al mismo.

El artículo 34 de la nueva ley de ordenación de la Universidad española obliga a todos los estudiantes universitarios a pertenecer al SEU sin distinción de edad ni de sexo.

Lo que se recuerda a todos los necesarios efectos de afiliación y ante la proximidad del curso, advirtiéndose que los jefes de los distritos universitarios y provinciales del SEU tienen órdenes concretas de atender inmediatamente todos los casos de estudiantes universitarios comprendidos en la mencionada ley.



## PEÑESE BIEN

pero sin engrasar el pelo porque las grasas pudren la raíz y le hacen caer.

## EL FIJADOR LIQUIDO AROMAS DEL CAIRO

es una rica Loción que sujeta y ondula a maravilla sin ensuciar ni engrasar.

Fabricado por **INTEA**. Frascos de cuarto de litro, con cuenta gotas, en las buenas Perfumerías.

# LOS DEPORTES

## El partido Deportivo-Valencia comenzará a las cuatro

El Gobernador civil autoriza la celebración del encuentro.---La alineación del Deportivo sigue siendo una incógnita.---Se cree que jugará Bienzobas

Todo cuanto se diga de la expectación que reina por el partido de esta tarde entre el Deportivo y el Valencia es poco ante la realidad. El Gobernador civil, previo informe de los técnicos, autorizó anoche la celebración del partido en Riazor, en cuyo campo se han hecho obras por valor de muchos miles de pesetas. Basta decir que en estas obras de apuntalamiento se han invertido 24 toneladas de madera. La excursión valenciana ha llegado ayer a nuestra ciudad, en el expreso. Vienen los siguientes jugadores: Elizaguirre, Alvaro, Juan Ramón, Ortúzar, Monzó, Lele, Epi, Hernández, Mundo, Asena, Gorostiza, Pio, Elzo, Amadeo e Igoa. No tienen decidido el equipo, pero se cree que jugarán los once primeros. Con los jugadores vienen también el profesor de cultura física Andrés Baka y el secretario técnico señor Colina.



La alineación deportiva sigue siendo una incógnita. Hasta ahora no hay seguros más que el trió defensivo, los extremos y Guimeráns. Ha contribuido a levantar el ánimo de los aficionados y directivos la casi certeza de que al fin jugará Bienzobas. Nuestro bravo centro medio quiere jugar, y el diáctico médico es favorable a su alineación; no obstante, hoy a las once hará Latorre con él y con Rey, Paquirri y Lezama una prueba definitiva, de la que saldrá el equipo que contendrá con los valencianos. Latorre, con muy buen criterio, prefiere un suplente en perfectas condiciones físicas a un titular propenso a lesionarse a los pocos minutos de lucha. Si en alguna ocasión necesita y merece el equipo de casa de la adhesión unánime y estentórea del público, es en ésta en que sale a jugar sobreponiéndose a toda suerte de adversidades, llevados únicamente de su cariño al club y del ansia de victoria. Es, pues, preciso, para conseguir ésta, que los juzadores se sientan asistidos

**Máquinas Para Coser "CIMA"**  
E. C. Omega L. - R. Castro, 1 y 3  
Teléfono 1789. - La Coruña

**Garage Americano**  
**JOSE MARTINEZ**  
Automóviles - Camiones  
DODGE BROTHERS  
Juan Flórez, 39-41-43. Tel. 1510  
LA CORUÑA

**Puede Usted Oír Más**  
y mejor, conversar en voz baja, asistir al teatro etc. con alguno de los modernos, potentes e invisibles Electro-Acústicos "Klerson" adecuados. (Patente invención 159386), HERNÁNDEZ (Estudio Ortopédico) "Sección Sordera" Balmes, 104, Barcelona (C. C. S. 4123)

**PINTURAS**  
Rótulos - Obras - Fachadas  
Decoración - Habitaciones  
PROYECTOS Y PRESUPUESTOS GRATIS  
Perillana, 15 Tlfno. 1251  
**Talleres BIANCHI**

**RIAZOR** Domingo 10 de Octubre  
a las 4 de la tarde  
Competición Nacional de Liga - Primera División  
**VALENCIA C. de F.**

## PARTIDOS AL HABLA CON LELE

- PRIMERA DIVISION**  
Español-Celta.  
Castellón-Oviedo.  
A. Aviación-Sabadell.  
Granada-Madrid.  
Sevilla-A. Bilbao.  
Deportivo-Valencia.  
R. Sociedad-Barcelona.
- SEGUNDA DIVISION**  
Valleolid-Jerez.  
Hércules-Betis.  
Baracaldo-Osasuna.  
Ceuta-Constancia.  
Alcoyano-Murcia.  
Arenas-Cultural.  
Gijón-Zaragoza.
- TERCERA DIVISION**  
Primer grupo.  
Orensana-Lemos.  
Palencia-Ferrol.  
Pontevedra-Betanzos.  
Santiago-Ponferradina.  
Berbés-Lugo.



Aunque todos creen que Lele es coruñés, y del barrio de Santa Lucía, por más señas, la verdad es que nació en Marín. Pero vino a La Coruña a los siete años--nos aclara el jugador--y aquí me hice hombre y futbolista. Acepto, pues, el calificativo de coruñés, aunque en realidad no me correspondía. Lele empezó a jugar al fútbol a los diecisiete años en el Endem, al lado de Rivadulla, Bouzas, Dis, Triana, Zato y otros que luego alcanzaron más o menos renombre.

Sirvió a la Patria en la Marina, y con tal motivo jugó en el Racing de El Ferrol del Caudillo, tres temporadas, y de allí pasó al Deportivo contratado por una temporada--la de 1933--; siempre jugador de interior. La línea delantera deportiva estaba entonces formada por Torres, Ceta, Chacho, Lele y Dia. Los buenos aficionados recuerdan con agrado la actuación de Lele en las filas de nuestro primer club. Interior de una resistencia extraordinaria, iba con facilidad pasmosa de un extremo a otro del campo y terminaba el partido al mismo tren con que lo había empezado. Sin embargo, los técnicos sentenciaron que no era buen jugador, que no era práctico, que no marcaba, sin fijarse en que gracias a su labor, al poder de atracción que ejercía sobre los contrarios, podían marcar fácilmente sus compañeros de equipo. Al finalizar esta temporada--nos dice Lele, sin despecho pero con pena--el Deportivo no pareció interesarse por mis servicios y me dejó en libertad. Entonces, como es natural en un jugador profesional, ofrecí mis servicios al mejor postor, y di con mis huesos en el Arenas de Guecho, y de éste vine al Valencia, en 1934.

## TIRO DE PICHON Hockey sobre patines NOTICIARIO

Continúa el entusiasmo entre el elemento juvenil ante el próximo campeonato de esta categoría que organiza el F. de Juventudes, bajo el asesoramiento de la F. R. Los diversos clubs locales se aprestan a tomar parte en esta competición, que sospechamos sea la primera vez que se celebra en España, en la que se disputarán valiosos trofeos ofrecidos por distintas sociedades deportivas y organismos del Partido, proyectándose al finalizar el torneo el desplazamiento de dos selecciones infantiles a una ciudad gallega, para dar a conocer este deporte en un encuentro de exhibición.

En el citado torneo infantil participarán equipos representativos del Instituto, F. de Juventudes, Escuela de Comercio y algunos otros como el Rayo, Stick, etc. En total se espera tomen parte de seis a ocho equipos, prueba fehaciente del enorme interés que este emotivo y espectacular deporte ha producido en la afición local.

Hemos recibido las alineaciones de los equipos infantiles imperiales de la E. de Comercio y Rayo. El primero formará así: Pérez, Cachasa, González I, González II, Torres, Capitán, González I, El Rayo alineará del siguiente modo: Suso, Víctor, Manolo, Enrique, Jesús Mateo; actuando de capitán el entusiasta jugador E. Fraga. La rivalidad existente entre el Imperial y el Rayo (antiguo Gasógeno), dará animación al torneo, ya que ambos aspiran a clasificarse campeones aunque tendrán que vencer grandes dificultades en los encuentros con otros potentes clubs locales, entre los que sobresale la selección Velasco del F. de Juventudes, que ya recibió su bautismo deportivo en la Plaza de Pontevedra y por su veteranía y clase cuenta con grandes posibilidades de conseguir el primer puesto.

Se encuentra entre nosotros el entusiasta y activo deportista catalán señor Castelló, de cuyos esfuerzos en pro de este deporte y pista adecuada espera con impaciencia la afición local, que aquellos sean coronados por el éxito. Su llegada animará todavía más el ambiente hockeyístico coruñés. --STICK.

## Futbol modesto

**GALICIA GAITEIRA-SIN QUERER**  
Como preparación para el campeonato de Liga de la II división, próximo a comenzar, se enfrentarán hoy, en el Rellenado de San Diego, el Sin Querer y el Galicia Gaiteira, a las diez y media de la mañana. **SPORTING CIUDAD-GALICIA GAITEIRA**  
El martes, con motivo de la fiesta de la Raza tendrá lugar en el campo de San Diego el encuentro de futbol entre el Sporting Ciudad y el Galicia Gaiteira, partido tan esperado por la afición local a la cual le auguramos una hora y media de buen futbol. El encuentro, que congregará mucho público, dará principio a las once de la mañana.

**CAMPEONATO INFANTIL**  
El Observatorio S. D. organiza un campeonato para menores de 16 años, citándose por medio de esta convocatoria a todos los equipos infantiles de La Coruña, especialmente al Agra F. C., Stuka, Tren, Atlético Coruñés y Atocha.

**U. D. Orensana-Lemos**  
ORENSE, 9.--Mañana domingo jugarán en Campo Loña un partido de campeonato los equipos Unión Deportiva Orensana y Lemos Club, de Montforte. Entre los aficionados existe gran expectación por este encuentro.

## TIRO DE PICHON D. Orestes Rubin, campeón de Galicia

LUGO, 9.--En la mañana de hoy se verificó en el campo del Polvorín la tirada de pichón, en la que se disputaba el campeonato de Galicia, que conquistó el pasado año el señor Borrego y el anterior el señor Parejón Pardo, ambos en representación de Lugo. En refidísima competición, en la que contendieron brillantes escopetas de Lugo, Pontevedra y La Coruña, fué alcanzado finalmente tan codiciado trofeo por don Orestes Rubin, que tiraba por la asociación de La Coruña. La tirada se efectuó a distancia de 25 metros y a 20 pájaros. Intervinieron 15 tiradores y el señor Rubin consiguió los 20 pájaros con sólo dos cerros. Le fué entregada una reproducción en plata de la gran copa de Galicia.

Por la tarde, terminadas las tiradas del campeonato de Galicia, se procedió a disputar la copa Lucas Augusti, del campeonato de Lugo. En las últimas horas de la tarde fué proclamado campeón don Leonardo Fernández, de Astorga. Los demás premios serán disputados mañana por la mañana, ya que la falta de luz obligó a suspender las tiradas.

## COÑAC ROSON

## Educación y Descanso

**II CAMPEONATO NACIONAL DE NATACION**  
En Madrid y del 14 al 17 inclusive tendrá lugar el II Campeonato que con carácter nacional celebra esta Obra Sindical y al que concurren con sus equipos respectivos todas las provincias de España. Por la cantidad y calidad de los participantes y modelo de organización será este segundo Campeonato Nacional de Natación un espectáculo digno de pasar a la Historia del deporte español. El equipo de nadadores de Educación y Descanso de La Coruña, saldrá el lunes día 11 camino de Madrid.

## El equipo de natación, de Orense

ORENSE, 9.--El lunes saldrá para Madrid el equipo de natación de Educación y Descanso para tomar parte en el campeonato nacional de productores.

## Altavoz deportivo

**FUTBOL Y TOROS**  
El matador de toros Antonio Bienvenida, ha cursado a la Peña Sevillista el siguiente telegrama: "Celebro triunfo del Sevilla como mío propio. Enhorebuena. Abrazos." Con este motivo se recuerda que entre los toreros sevillanos que sienten simpatía por el Sevilla Club de Futbol, figuran Chicuelo, Gitanillo de Triana, Gallito, Gallito Chico, Sánchez Mejías, Manolo Martín Vázquez, Juanito Belmonte, El Yoni y Angel Luis Bienvenida. También El Andaluz es este año un asiduo abonado a la tribuna sevillista del campo de deportes del Nervión. --ALFIL.

## Torneo internacional de Ajedrez

MADRID, 9.-- En las partidas de ajedrez correspondientes al torneo internacional se han dado los siguientes resultados: Partida suspendida.--Medina y Gómez hacen tablas. Partidas retrasadas.-- El alemán Brickmann, ha vencido al español Sanz; el español Navarro ha vencido a Nicolich; y la partida entre el suizo Vill Kocher y el alemán Saemchen se ha suspendido a las nueve de la noche para reanudarla a las diez y media. --(CIFRA).

MADRID, 9.--La partida de ajedrez entre los catalanes Medina e Ingelmo, que fué suspendida anteayer y sobre la que habían surgido ciertas dificultades, ha quedado resuelta al acordar ambos jugadores en darle la solución de tablas. --(CIFRA).

MADRID, 9.-- Mañana domingo a las cuatro de la tarde se jugarán las siguientes partidas de ajedrez correspondientes al torneo internacional. Ingelmo-Saemich; Gómez - Keres; Austin-Medina, Fuentes - Kocher; Brickmann-Navarro, Sanz-Pérez y Arturito Pomar-Alonso. --(CIFRA).

MADRID, 9.--Según impresiones recogidas en los medios ajedrecísticos es probable que mañana llegue a esta capital para tomar parte en el torneo internacional de ajedrez, el campeón mundial doctor Alekhine. --(CIFRA).

## El martes, postulación de Auxilio Social

El próximo martes día 12 se celebrará la segunda postulación de AUXILIO SOCIAL correspondiente al mes de octubre empleándose el emblema titulado "LA VIRGEN DEL PILAR".

Se advierte a todos los dueños y encargados de bares, cafés, bailes y demás espectáculos, la obligación de pasar por las oficinas de esta provincial, Plaza de Galicia 22 principal, para hacerse cargo de los emblemas que necesitan para atender al cumplimiento de la orden 27 de mayo de 1942. Estas oficinas estarán abiertas para atender dichas peticiones de lunes desde las 9 a 1 y media y de 4 a 8. Y el martes de 10 a 1 y media y de 4 a 7.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista. La Coruña, 8 de octubre de 1943. El delegado provincial de "Auxilio Social".

El futuro de España exige que no se pierda ninguna inteligencia, que al cumplir su función social, cooperará al resurgir de la Patria. La "Ayuda Juvenil" del Frente de Juventudes atiende a esta necesidad.

## En este equipo empezó alternando en los puestos de interior y extremo izquierdo, hasta que un día, sin ávida en un momento de inspiración, decidió Colina que jugase de medio del mismo lado.

En este equipo empezó alternando en los puestos de interior y extremo izquierdo, hasta que un día, sin ávida en un momento de inspiración, decidió Colina que jugase de medio del mismo lado. No debió dársele mal aquel día, porque desde entonces juego siempre en ese puesto. ¿Contento en el Valencia? --Mucho. El Valencia es un gran club que trata bien a los jugadores. Todos firmamos siempre en blanco, aunque después venga el tira y afloja entre el jugador y los directivos. --El Valencia vendrá a La Coruña a ganar, ¿no? --Si le dejan. Hasta ahora no podemos quejarnos de la suerte en nuestros encuentros con el Deportivo. --Una vez más la suerte os acompaña, porque vais a encontrar un Deportivo cribado por las lesiones. --Si todos los suplentes son como Rey...

Y Lele nos hace un gran elogio de Rey, a quien ha tenido ocasión de observar con motivo de la eliminatoria de Copa con el Alcoyano, en la pasada temporada. --Para eliminar al modesto Alcoyano sudamos tinta. Perdimos en Alcoy por dos a uno y ganamos en Valencia por dos a cero. En el ataque del Alcoyano brilló extraordinariamente Rey, mostrándose como jugador duro, valiente y con temible remate a la portería, especialmente de cabeza.

Pregunto a Lele si ha pensado en la retirada, y me contesta que, si no está equivocado, le quedan todavía dos temporadas de buen juego. --Cuando me retire, vendré a La Coruña, y aquí fijaré mi residencia. Nos despedimos del gran medio ala valencianista, diciéndole: --No te deseamos un éxito mañana en Riazor, porque eso sería tanto como desear la derrota del Deportivo. --Lo comprendo. Pide entonces que yo juegue bien y que gane el Deportivo --De acuerdo. --J.

## MODISTAS!

Encontrarán gran surtido en Peletería "LA LUZ", Real, 11, 2º

## CONCURSO

PARA EL SUMINISTRO DE CARNES A LAS TROPAS DEL PARQUE Y MAESTRANZA DE ARTILLERIA DE LA CORUÑA  
Se admiten proposiciones hasta el día 16 del actual de los industriales carniceros de esta Plaza, las que vendrán en sobre cerrado, lacrado y con la indicación "Para el concurso de carnes". El importe de este anuncio será de cuenta del adjudicatario. La Coruña, 9 de Octubre de 1943.

**FABRICAS SUIZAS REUNIDAS**  
RELOJES SUIZOS - 10 AÑOS DE GARANTIA - FACULTAD DE DEVOLUCION - ENVIOS POR CORREO HASTA SU DOMICILIO  
SIPA CATALOGO GRATIS  
**HERNANDEZ GUZQUIAN**

## ANALISIS

línicos - diagnóstico embarazo - mñ neralas - industriales - alimentos  
**LABORATORIO**  
RAMON CASARES ALER  
San Andrés 0-1. - Teléfono 2459

## HERNIADOS

El aparato PROPULSOR AUTOMATICO HERNIPLA para la contención de las hernias, eventraciones, estómago caído, riñón móvil, se adapta al cuerpo sin producir la menor molestia, ejerce sus presiones sin tirantes bajo nalgas sino por medio del regulador automático que permite graduarla y fijarla en la dirección conveniente. VISITA EN CORUÑA el día 11 en el Consultorio del Dr. Daniel Vázquez, c/ Fonseca núm. 7. Notas: En Betanzos, el día 12, Dr. José Vázquez, Pza. García Hermanos, núm. 14. En Ferrol del Caudillo, el día 13, Dr. Julio López, c/ Cantón, núm. 54. En Lugo, el día 14, Dr. José Seijas, c/ Puerta de Santiago núm. 32 y en Sarria el día 15, Dr. Manuel Maceda c/ Diego Pozos, bajo su prescripción facultativa. Visita de 10 a 2 solamente. Construcción y Despacho, GABINETE ORTOPEDICO HERNIPLA, Avda. José Antonio, 536, Barcelona. --(Censura Sanitaria núm. 3.083).

# Los restos del Marqués de la Ensenada, depositados en el Panteón de Marinos Ilustres

## La ceremonia celebrada en San Fernando resultó solemne y brillantísima

SAN FERNANDO, 9.—Se ha verificado el solemne acto de dar sepultura a los restos del ilustre marino, intendente general de la Armada, capitán general honorario de los Ejércitos de tierra y mar, marqués de la Ensenada, al que por decreto de 18 de julio último se le han rendido honores de capitán general con mando en plaza. Los barcos de guerra fundeados en el Arsenal han tenido sus banderas a media asta desde el día anterior, al igual que todos los edificios militares. La población de San Fernando se ha sumado a esta manifestación de duelo y fueron muchísimas las personas que han acudido a presenciar los actos. Una compañía de Infantería de Marina, con bandera y música formó ante el edificio del Hospital de Marina de San Carlos. Las banderas estaban arrolladas y enlutadas. Delante de la puerta de la capilla se situó el arnés que había de conducir los restos, y que estaba cubierto con paños negros galeados de oro. Al llegar el Almirante Agacino, que representa al ministro de Marina en estos actos, fué interpretado el himno nacional. Las fuerzas fueron revistadas por el Almirante Agacino, Almirante Escrigas y el Gobernador militar de Cádiz, marqués de Santa Cruz de Rivadulla. En la explanada formaron las fuerzas del Ejército y la Armada que iban a figurar en el cortejo, en traje de gala.

A las 10 de la mañana se celebraron en la capilla del Hospital solemnes funerales en los que ofició el taniente vicario de la Armada, Dr. Garza Sabater, ayudado por dos capellanes auxiliares de la Marina de guerra. Intervino la Academia de música de San Fernando. Al lado del túmulo, al que dieron guardia permanente desde su llegada, soldados de Marina, se situó el actual Marqués de la Ensenada, que es capitán de mehanías, y en el presbiterio tomó asiento el vicario episcopal de la diócesis. Al lado de la Epistola se situaron el presidente de la Diputación, en representación del gobernador civil de la provincia los alcaldes de San Fernando y Cádiz, el delegado de Hacienda y el notario de la localidad, que debía dar fe del acto. Al lado de los Evangelios estuvieron el Almirante Agacino, gobernador militar de Cádiz, general de Intendencia de la Armada, que ha venido des-

de Madrid, acompañando a los restos; Almirante García Rodríguez, Almirante Escrigas, Almirante Lería y otras personalidades. A ambos lados se situaron jefes y oficiales del Ejército y la Armada. Durante el acto, las baterías del Arsenal hicieron disparos cada minuto.

Terminada la misa se organizó el cortejo para el traslado de los restos al panteón de marinos ilustres. Encabezaba la comitiva la compañía de Infantería de Marina, Cruz parroquial alzada con el clero correspondiente. Seguía el arnés de Artillería arrastrado por 24 marineros de la Comandancia general del Departamento. Sobre la arqueta que contenía los restos, cubierta con la bandera nacional, iba la monumental corona de flores de la Marina. Pendían del arnés cuatro cintas de los colores nacionales, que llevaban el gobernador militar de Cádiz, almirante Escrigas y Lería y el director del Observatorio, general Bantéz.

Detrás iba una sección de marinería y después la presidencia familiar, que ostentaba el actual marqués de la Ensenada y la oficial, compuesta por el Almirante Agacino, que representaba al ministro, y el Vicario capitular de la diócesis, Gobernador civil, Intendente general Ortega, alcaldes de Cádiz y San Fernando, delegado de Hacienda y Almirante García Rodríguez. Detrás marchaba una compañía de Infantería de Marina, otra de Infantería del Ejército y de la base naval de Cádiz, con bandera y música, y, finalmente, un batallón de Infantería de Marina del Tercio Sur. Cubrían el trayecto fuerzas de Infantería de Marina, que iban uniéndose al cortejo. A las 10'10 llegó la comitiva a la fachada de la Escuela de Suboficiales de la Armada. Allí se detuvo y todas las fuerzas desfilaron ante los restos, en columna de honor. Seguidamente continuó el cortejo hacia el panteón de marinos ilustres, frente al cual formó la compañía de Infantería de Marina encargada de rendir honores. La arqueta fué descendida del arnés, por el marqués de la Ensenada actual y el Almirante García Rodríguez. Fué depositada en un pequeño altar, en tanto que se entonaba el "Libérame" de Perosi. La arqueta fué abierta y extraída la caja de cinc y chapa de cobre que contiene los restos y que fué depositada en el lugar donde se ha de erigir el panteón.

Después se entonó un solemne responso por el preste y otro por el vicario capitular de la diócesis. En el momento de ser depositados los restos en el lugar donde han de reposar, se hicieron dos descargas de fusilería por las fuerzas de infantería de Marina, y las baterías del Arsenal dispararon una salva de 21 cañonazos.

Los restos han quedado sepultados provisionalmente, en tanto se construye el mausoleo definitivo, al lado de la sepultura del alférez de navío José Lazaga Ruiz, muerto gloriosamente en Melilla el 30 de julio de 1921; del Almirante Mionel Lobo, que fué mayor general de la Escuadra del Pacífico, y frente al mausoleo del Almirante Víctor María Concas.

Seguidamente se procedió a la firma del acta, suscrita por el notario don Jerónimo Díaz. Lo hicieron el Almirante Agacino, en representación del Ministro de Marina; el gobernador militar de Cádiz, intendente general, almirantes Escrigas y García Rodríguez; Gobernador civil; jefe de Estado Mayor del Departamento; alcalde de San Fernando; teniente vicario del Departamento, actual marqués de la Ensenada y almirante Belda.

Con ello terminó la ceremonia, que ha resultado brillante y solemnísimas, a las 12'15 de la mañana.—(C.I.F.R.A.)

# COMISARIA de Recursos de la octava zona

## Precio de las patatas en las provincias de esta zona

Habiendo sido dispuesto por el Ministerio de Agricultura que la patata recolectada hasta el 31 de octubre próximo venidero, en esta Zona de Recursos, sea considerada, a los efectos de precios, como de media temporada, siendo éstos los marcados en la Orden de la Presidencia del Gobierno de fecha 5 de abril último, en su consecuencia vengo en

**DISPONER:**

Artículo 1.º—Queda rectificado el artículo 31 de mi Circular núm. 126, en el sentido de que la clase de patata de media temporada, es ampliada hasta el 31 de actual en lugar del 30 de septiembre como en el mismo se hacía constar.

Art. 2.º—La patata recolectada hasta la referida fecha de 31 de los corrientes, y en las provincias de La Coruña, Lugo y Orense, consideradas como productoras, se abonará al agricultor, en la tierra al precio de 0'55 pesetas el kilo.

En la provincia de Pontevedra, considerada como deficitaria, se incrementa el precio anterior en 0'05 pts el kilo.

Art. 3.º—Las Centrales Reguladoras de Productos Agrícolas de las provincias de La Coruña, Lugo y Orense, y la Central Reguladora de Patatas de la de Pontevedra, quedan obligadas a abonar a los agricultores la diferencia existente entre el precio de la patata, considerada como tardía y de media temporada, por lo que se refiere a las que hubieran sido entregadas a partir del día 1.º de los corrientes hasta la fecha de la publicación de la presente Circular.

Los agricultores que hubieran hecho entregas de alguna cantidad del referido tubérculo deberán efectuar la oportuna reclamación de diferencia al rector de la C. R. E. P. A. que se hubiera hecho cargo de la misma, y caso de no ser atendidos, deberá dar inmediata cuenta al Subinspector Comarcal de la Zona.

Lo que se hace público para general conocimiento y cumplimiento.

La Coruña, 9 de octubre de 1943.—El comisario de Recursos, Antonio Quiñones.

# LIBROS HISPANOAMERICANOS

## "Antología" de Rafael Alberto Arrieta

Por Arturo Lagorio

En esta hora acorba, pese a todo, adviértese una reviviscencia de lo poético. Muchas publicaciones en España anuncian el retorno a las capillas de la poesía, con renovados oficientes que salmodian las eviternas ansias humanas y el estupor ante lo infinito.

También en Argentina aumentan las editoriales. Muchísimas de ellas debidas a mentes españolas. Así la Espasa-Calpe, cuyos volúmenes van llenando huecos en las vitrinas de aquí. Con su "Colección Austral" acrecienta sus contribuciones a la cultura universal, con miras a la hispanidad.

Arrieta aun no ha hecho propia la frase de Baudelaire: "no concibo más tipo de belleza que ese que lleva en sí el dolor". Han de pasar los años mozos y renovar su cabellera renegrida para que las visiones placenteras muestren sus celados aspectos inquietantes y adquieran resonancias dramáticas. Entonces sus canciones, intrascendentes al principio, se subliman. Los mariposeros verbales se truecan en poemas, gravidos de angustiosos llamados a las puertas del misterio. Ya en su libro "Fugacidad", (escrito diez años más tarde) se compulsa ese tránsito. En su "Nocturno", que parecía tener el desenlace de sus poemas primigenios, por su tono de vaporosidad y arabesco de ensueños, sube su diapasón cuando al verso final sabe decirnos:

En 1910, Arrieta publicó su primer libro: "Alma y momento". Iba el peregrino—tendidas las alas de su pensamiento—dábale el camino su alma del momento—y él dábale el momento de su alma al camino... Es un deambular feliz. Gozos límpidos de la primera juventud. Sin recordar el aforismo de von Chamisso: el hombre sólo vive en el momento; mas compra al caro precio del futuro el fugaz goce de ese momento.

La tierra clara, leve ingravida, cual si no pesaran los muertos. Es que ya aprendió a mirar la vida de frente, sin velos pueriles, tejidos con hebras de palabras, aparentemente mágicas. Y así, con ojos videntes, contempla: a un pastor serrano—piedra de su pedregal; a una cojitranca—con los pies de plomo; a una aguaterita—ensimismada escuchando la voz ascendente del agua; a unos "calcheros", vendedores de alfombras típicas—bronceados y enjutos, lampiños como doncellas... cantándolos con acentos compasivos. Un cementerio abandonado; unas arcaas—finas raíces de un bosque odiseo; o una llave "que amenaza con su tintineo"; o una simple piedra, de canto rodado... que emocionan. Y ya es capaz de confesaros que sabe llorar su lágrima, que hendirá su envoltura de hielo.

Para Arrieta, en vez, el porvenir es la "más rica renta de la fantasía". Es la primavera, la diamantina mañana hecha de luz y sonido". En esa primavera está su alma. Lo será, seráficamente, las cosas. "A un horticultor" le dice: eres un buen filósofo. Y tu alma está llena de fragancia, de sol de cielo y de frescura". Es todo un programa de romerías de encantamiento; con atisbos de narcisismo. Así concreta al "final" del libro:

Mi alma ha sido de azogus  
la imagen, el momento...  
Eso es todo: figuras  
a través de un espejo...  
Fué de excursión el alma  
la enamoró el momento.

No más romances matinales con su corazón ilusionado, ni atardeceres con nostalgias júbilosas. Se acercan noches con visiones trágicas. "Las tres brujas de Macbeth" lo detienen, a voces, en una encrucijada. Sus gritos, de grajo, los aires de otoño hurrumbaban. Ansioso y pálido acércase al grupo de las malcuradas... Terror y anhelo le empujan a preguntarlas:

—Decid, decid, hermanas plás...  
(¿Qué asco de mis propias palabras?)  
¿Seré rey? ¿O padre de reyes?  
¡Decid, hermanas!  
Silencio... la súbita noche  
rescaldos y ecos apagaba.  
¡Silencio sólido,  
de lápida!  
Partí, burlado, entre tenebrias,  
más ciego de vergüenza y rabia,  
Y al instante, en los filos del viento  
astillóse la triple carcajada...

Entonces, en 1910, cuenta nada más que 21 años. Su mocedad muéstrase agraciada, con su físico simpático. Favorable ambiente le brinran las cuadradas calles de La Plata, ciudad universitaria y astronómica. Estudia afanosamente. Sus lecturas fantásticas, en los filtros lentos de su raza vasca, se alquilaran en licores de ensueño. Asimila el magisterio clásico español. Deglúte—digamos así—los poetas franceses, parnasianos y simbolistas. Relee los románticos alemanes, forjadores de baladas; pero de Bürger, Uhland, Schiller, Goethe y Heine... no absorbe su esencia trágica. Ni la ansiedad expresada por Schiller: "el tormento debe aletear en torno al feliz; porque la balanza de la muerte ondea siempre...". Ni capta a Heine su humorismo—lente para ver el aspecto dual de las cosas.

Entre el "Lied" de antes y éste los lectores podrán seguir la trayectoria, metafórica, de este poeta, ya en sazón; porque posee la clave del sentido trágico de la vida. Por suerte, para él, lo melifica con bálsamos de tarte, con la "forma bonum" de que hablaba Ovidio. Dolido, mas rico de bellezas. Y ya nos ha dicho Keats "que una cosa bella es un goce eterno".

Arrieta, miembro de la Academia Argentina de Letras, ya está consagrado. Premio de su amoroso estudio. Y es un ejemplo de lo que puede una voluntad al servicio de un ideal. Vocación que lo impulsó a lo alto. Como movido por la frase que Flaubert: Creyó que si se mirase siempre al cielo acabaríamos con tener alas.

Arrieta, aprovecha de los grandes "bañadistas" la técnica constructiva; mas sin el "pathos" y la fatalidad que agitan a los personajes. Prefiere los aspectos suaves. Así expresa su sentir en su "Cuento de invierno":

Habla el pastor: "aquella condenada noche de lobos... (En el torciopelo del claroscuro, aduérmese el objeto; otros escuchan sin entender nada).

Por ello, más adherente a su inclinación neoclásica le resulta la forma "lied": "Eramos tres hermanas. Dijo una: "Vendrá el amor con la primera estrella..."

Estudiantes de enseñanza media: la "Ayuda Juvenil" del Frente de Juventudes vela por tus estudios.

# Alemania desmiente que tenga el propósito de anexionarse provincias italianas

BERLIN, 9.—La información de origen extranjero—dice la Agencia D. N. B.—que atribuye a los alemanes la anexión al Reich de las provincias italianas de Bolzano, Treintino y Bellune, forma parte de la campaña emprendida en el curso de estas últimas semanas para entorpecer la acción del Gobierno Fascista Republicano. Añade la Agencia D. N. B. que está autorizada para afirmar que esta noticia carece en absoluto de fundamento y sólo obedece al deseo de sembrar la discordia entre las potencias del Eje.—(EFE).



Quando su estómago funcione mal...

...no tome productos que tengan substancias que puedan ser peligrosas. Recorra siempre a los que se usan para ancianos y niños de pecho.

En los casos de acidez y dolor de estómago es maravilloso el

## DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

Autorizado por la Censura núm. 750 provisional

# SECCION MEDICA

- Dr. Víctor Fernández Alonso**  
Medicina General — Rayos X  
Horas de consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6  
S. Andrés, 115-1° Tel. 1344. La Coruña
- Dr. Agustín García Sancho**  
Medicina general. Enfermedades de la piel, Venéreo y Sífilis. Diarrea.  
Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 7 tarde  
F. San Andrés (La Espuma). Tel. 2756
- Antonio Martínez Rumbo**  
ESPECIALISTA EN  
Oftos, Naris y Garganta  
Consulta: De 10 a 1 y de 4 a 6  
Teresa Herrera, 7 y 9. Tel. 2144
- A. Castiñeira Estévez**  
TRAUMATOLOGIA Y ORTOPEdia  
Huesos, músculos y articulaciones.  
Cirugía, Rayos X. (Radiografía a domicilio). Plaza de Galicia, 22  
Consulta: De 12 a 1 y de 4 a 7
- José Suárez Baqueiro**  
MEDICO PUERICULTOR  
Enfermedades de los niños  
Juana de Vega, núm. 19-2.  
Consulta: De 4 a 7. Mañana mediante cita
- Dr. Alemany**  
Especialista en niños. Médico Puericultor  
Jefe Provincial de Sanidad Infantil  
Consulta: De 1 a 2 y de 3 a 6  
Federico Tapia, n.º 55-4. (Casa Barrié)
- Médico Núñez Cordero**  
Medicina general. Piel, Venéreo, Sífilis.  
Neurastenia y propias de la Mujer  
Electricidad médica. Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6. San Andrés, 117-2.
- F. Piñole Aramburu**  
Enfermedades del corazón y de los pulmones  
RAYOS X — REAL, 83, SEGUNDO  
Consulta: De 10 a 1 y de 4 a 6
- Dr. Roel Gerbolés**  
Especialista en Enfermedades del Sistema nervioso y mentales  
Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6  
Cantón Grande, 18-20 (Edificio del Cine Avenida) — La Coruña
- L. Guitián**  
CIRUGIA GENERAL. ESPECIALISTA EN ENFERMEADES DEL RINON, VEJIGA Y PROSTATA  
Real, 38-1.º izquierda. Teléfono 2486
- E. Purcullas**  
OCULISTA  
Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6  
Arzobispo Lago, 8, segundo (Detrás del Palacio de Justicia)

# CONAC ROSON

La "Ayuda Juvenil" del Frente de Juventudes es garantía del comienzo en la enseñanza del estudiante necesitado.

La "Bolsa del Libro" del SEU es garantía de la terminación de la carrera universitaria.

**DOLORES GOLPES CONTUSIONES REUMA EMBROCACION HERCULES**

VERDADERO UNIMENTO ESPAÑOL ALIVIA TODO DOLOR

**Cecilio Fernández Alonso**  
Procurador de los Tribunales  
Betanzos, 4-3.º B  
Teléfono 2794. LA CORUÑA

Vino la muerte y nos dejó sin ella. Eramos dos hermanas. Me decía: "Vendrá la muerte y quedarás tú sola..." Pero el amor llevó a Yo clamaba, yo clamo: "¡Amor o muerte quiero!" Y todavía espero...

Desde sus primeros ensayos Arrieta supo construir versos. Se advierte que siempre ambicionó conseguir "la propiedad de expresión, principio y fin de todo arte". Ese "Anfang un Ende aller Kunst", preconizado por Goethe, será su norma. A esos influjos cabe agregar las sugerencias de los poetas "lakistas": Wordsworth, Coleridge y Southey... (Del primero, como de Shelley, Keats y Longfellow ha traducido, primorosamente, algunos poemas). De esos cantores, que propagaron, agrupados cerca de un lago del Noroeste de Inglaterra, el romanticismo propiamente dicho, ha escrito mucho y ha disertado desde su cátedra de la Universidad Platense. De ahí que, frecuentemente, comprobemos reminiscencias; modismos y alteraciones que atezan y condicionan la libertad de su estilo poético. Así un viejo pañal "sin gloria ni hazaña, que jamás desvanimaron en defensa de una dama"; una "mano infantil", interrogante de lo que hará en la vida; lo mismo que la fragilidad, de espuma y pétalo, de una copa... son motivos bellos, cumplidos impecablemente, mas sin hábitos de lo eterno. Es que

**GRAN VINO ANIBAL RECONSTITUYENTE**

**Llevar La Hernia**  
sueja y mal retenida es un peligro y molestia. Moderno Invento "Administración Hernisan (Patente 154251) 34 modelos distintos de todo. Consulte al médico. (C. S. 4242). NOTA: Visita en CORUÑA, martes 19, de 10 a 2. CONSULTORIO DR. DON MANUEL ACERAL PANADERAS 52. En VIGO, viernes 15, de 10 a 2. CONSULTORIO DR. DON LUIS MARTINEZ, POLICARPO SANZ, 29. En PONTEVEDRA, sábado 16, de 10 a 2. CONSULTORIO DR. DON SANTIAGO PEREZ, ISABEL II núm. 2. En SANTIAGO, lunes 18, de 10 a 1. CONSULTORIO DR. DON ADOLFO GALLEGOS, GRAL. MOLA 1, bajo suscripciones. HERNISAN (Estudio Ortopédico), Balmes 104. BARCELONA.

**BARACHOL**

CONTRA LA SARNA, APLICANDO LA POMADA EN LAS MANOS. EVITA ENORMES MOLESTIAS Y GASTOS

(Censura Sanitaria núm. 1121)

Colegio Oficial de Médicos

Concurso de médicos para el Seguro de Enfermedad

Se pone en conocimiento de los médicos de la provincia, que conforme al anuncio publicado repetidamente en la prensa, el día 19 del mes corriente, expira el plazo para solicitar el ingreso en la escala del Seguro de Enfermedad.

Las instancias deben ser dirigidas al Excmo. Sr. jefe nacional de la Obra "18 de Julio", y serán presentadas en la Jefatura provincial, de dicha Obra, Riego de Agua, núm. 3, bajo.

Para presentación de documentos deberán atenderse a lo siguiente:

1.-MÉDICOS DE LA OBRA SINDICAL "18 DE JULIO".—Presentarán su solicitud y la ficha personal.—Abonarán 25 pesetas.

2.-MÉDICOS DE ASISTENCIA PÚBLICA DOMICILIARIA.—Presentarán solicitud y ficha personal en la que harán constar la categoría de la plaza que desempeñen y su número en el Escalafón del Cuerpo.—Abonarán 25 pesetas.

3.-MÉDICOS DE SOCIEDADES QUE PRACTIQUEN EL SEGURO DE ENFERMEDAD.—Presentarán su solicitud y ficha personal y acreditarán su antigüedad en la Sociedad a que pertenecan.—Abonarán 25 pesetas.

Los que soliciten su inclusión como especialistas acompañarán, además, la documentación correspondiente a los méritos científicos en relación con la especialidad solicitada.

4.-MÉDICOS DE LA OBRA MATERNA E INFANTIL DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISIÓN.—Presentarán solicitud y ficha personal, debiendo acreditar la fecha y forma de su nombramiento.—Abonarán 25 pesetas.

5.-CONCURSO LIBRE.—Presentarán en la Jefatura provincial de la Obra, instancia solicitando ingreso en la Escala del Seguro, ficha personal y toda la documentación (original, testimonio notarial o fotocopia del original) correspondiente a los méritos que deseen acreditar.—Abonarán 25 pesetas.

Los que posean igualatorios particulares creados con anterioridad al 18 de Julio de 1936, que constituyan la base de su ejercicio profesional y medio de vida, deberán exponerlos en sus instancias.

Las fichas que deben unirse a las solicitudes podrán solicitarse de las Jefaturas Comarcales de la Obra "18 de Julio", Jefatura provincial de la misma o de este Colegio Médico.

Los documentos habrán de acompañar-

GALICIA AL DIA

SANTIAGO

SANTIAGO, 9.—Durante los días del 14 al 16 será distribuido cuarto de litro de aceite, 150 gramos de pasta para sopa, 150 gramos de azúcar blanca y 200 gramos de jabón, a las cartillas de adultos, y para infantiles, 500 gramos de harina, un bote de leche, 300 gramos de azúcar y 200 gramos de jabón.

EL FERROL DEL CAUDILLO

EL FERROL DEL CAUDILLO, 9.—Se autoriza al sargento de Infantería de Marina, don Jaime Llaneras Luis, para usar sobre el uniforme la Medalla de la Orden del Águila Alemana, que le fue concedida por el Gobierno de aquella nación.

También se autoriza al agente segundo de Vigilancia de Puertos, don Luis de la Plaza Naranjo, para llevar sobre el uniforme la cruz de tercera clase del Mérito del Águila Alemana, que le fue concedida por el Gobierno de aquella nación.

Se concede licencia para contraer matrimonio con la señorita María del Carmen López Peleáz, al alférez de Infantería de Marina, don Federico Aznar Ardois.

Se concede plaza de gracia para las oposiciones y concursos dependientes de la Marina a don Diego, don Miguel, don Jesús y don Antonio Gómez Núñez, hermanos del preferente electricista don José Gómez Núñez, muerto en el hundimiento del crucero "Baleares"; a don Carlos Vinader Corrochano, hermano del capitán de Infantería don Enrique Vinader Corrochano, muerto en acción de guerra; a don Francisco, don Manuel, don José y don Agustín Nieto Castañeda, hermanos del operario de máquinas don Ramón Nieto Castañeda, muerto en el hundimiento del crucero "Baleares".

Se concede la medalla de Sufriamientos por la Patria al marinerero don Antonio Collado Flores, hermano grave en acto del servicio.

A las doce celebró sesión supletoria la Comisión municipal permanente para despachar diversos asuntos de trámite.

Mañana, domingo, se celebrará en Neda la feria mensual.

Con gran solemnidad y extraordinaria concurrencia de fieles, viene celebrándose en la iglesia de San Julián la novena en honor a la Virgen del Pilar.

Se de una relación duplicada a su presentación en que se harán constar todos los que se entregan.

CRONIQUELLA REGIONAL

Los servicios ferroviarios en Puentedeume

De todas las estaciones de la línea de Betanzos-El Ferrol del Caudillo, exceptuando las de estas ciudades, es, sin duda, la de Puentedeume, enclavada hacia el centro del recorrido la de mayor importancia en cuanto al tráfico de viajeros y la más favorecida por veraneantes y turistas, pero, de hecho también, la menos acondicionada de todas, singularmente, por no hallarse en las debidas condiciones los accesos a la misma.

Por ello se hace necesario (interin no se acomete la total mejora de los servicios de esta estación, instalando una tercera vía, y dotando de agua corriente los servicios de saneamiento) realizar con urgencia las mínimas e indispensables obras, a fin de que el tránsito de viajeros se verifique de un modo normal.

Es preciso, por tanto, dotar de pavimentos de firme especial el pequeño trozo del patio de la estación, comprendido entre el almacén de mercancías y la cancela que facilita el paso a los andenes, y prolongar por todo el recorrido de éstos la pavimentación de baldosín hidráulico, iniciada hace ya varios años.

Pero, sobre todo, se impone efectuar sin dilación el desmonte de parte de los terrenos que existen frente al muelle de carga de vagones, haciendo desaparecer la innecesaria curva que allí existe y dar mayor amplitud a aquel paraje, procurando así las mayores facilidades para el tránsito rodado, y que el de peatones se pueda realizar sin peligro alguno.

Estas pequeñas obras de tan verdadera utilidad para los viajeros de extensa comarca, son de muy reducido coste, y permitirán, en unión de las que han de llevarse a efecto en el camino de la estación, el acceso a ésta de los viajeros, sin tener que saltar charcas, atravesar lodazales, ni sufrir las molestias inherentes al estado actual de este servicio.

El martes festividad de la Virgen, la función solemne se celebrará a las once de la mañana.

LUGO

LUGO 9.—Ha tenido en esta capital excelente acogida la noticia de que el próximo día 12, fiesta de la Hispanidad, será inaugurada en los salones del Palacio de la Provincia una interesantísima exposición de óleos y acuarelas, de los que es autor el artista coruñés, director del Museo provincial de Bellas Artes de La Coruña, don José Seijo Rubio, cuyo prestigio e inspiración son bien conocidos. El número de trabajos expuestos pasa de 40. Al acto inaugural están invitadas las autoridades y jerarquías.

Mañana domingo, por necesidades del servicio de energía eléctrica, se interrumpirá la corriente desde las ocho hasta las 14 horas.

ORENSE

ORENSE 9.—En una reunión celebrada hoy a las cinco de la tarde, quedó integrada en la Obra Sindical de Educación y Descanso, la coral "De Ruada". Al acto asistieron el delegado provincial sindical, las jerarquías de Educación y Descanso y el presidente y director de la mencionada colectividad artística.

Se anuncia para los cartillas de adultos un suministro de cuarto litro de aceite, 250 gramos de azúcar y 200 de chocolate, y para las cartillas de lactantes, cuarto litro de aceite, 250 gramos de azúcar, 200 de chocolate y 400 de jabón.

PONTEVEDRA

PONTEVEDRA 9.—El miércoles próximo comenzará en esta capital la asamblea diocesana de mujeres de Acción Católica que terminará el día 15 con el acto de clausura, presidido por el Prelado de la diócesis.

Salieron para Madrid, en viaje de gestión de asuntos de interés para la provincia, el gobernador civil y provincial del Movimiento, señor Riestra Díaz, y el alcalde de la capital. Durante la ausencia de la

CRONIQUELLA REGIONAL

Los servicios ferroviarios en Puentedeume

De todas las estaciones de la línea de Betanzos-El Ferrol del Caudillo, exceptuando las de estas ciudades, es, sin duda, la de Puentedeume, enclavada hacia el centro del recorrido la de mayor importancia en cuanto al tráfico de viajeros y la más favorecida por veraneantes y turistas, pero, de hecho también, la menos acondicionada de todas, singularmente, por no hallarse en las debidas condiciones los accesos a la misma.

Por ello se hace necesario (interin no se acomete la total mejora de los servicios de esta estación, instalando una tercera vía, y dotando de agua corriente los servicios de saneamiento) realizar con urgencia las mínimas e indispensables obras, a fin de que el tránsito de viajeros se verifique de un modo normal.

Es preciso, por tanto, dotar de pavimentos de firme especial el pequeño trozo del patio de la estación, comprendido entre el almacén de mercancías y la cancela que facilita el paso a los andenes, y prolongar por todo el recorrido de éstos la pavimentación de baldosín hidráulico, iniciada hace ya varios años.

Pero, sobre todo, se impone efectuar sin dilación el desmonte de parte de los terrenos que existen frente al muelle de carga de vagones, haciendo desaparecer la innecesaria curva que allí existe y dar mayor amplitud a aquel paraje, procurando así las mayores facilidades para el tránsito rodado, y que el de peatones se pueda realizar sin peligro alguno.

Estas pequeñas obras de tan verdadera utilidad para los viajeros de extensa comarca, son de muy reducido coste, y permitirán, en unión de las que han de llevarse a efecto en el camino de la estación, el acceso a ésta de los viajeros, sin tener que saltar charcas, atravesar lodazales, ni sufrir las molestias inherentes al estado actual de este servicio.

El martes festividad de la Virgen, la función solemne se celebrará a las once de la mañana.

LUGO

LUGO 9.—Ha tenido en esta capital excelente acogida la noticia de que el próximo día 12, fiesta de la Hispanidad, será inaugurada en los salones del Palacio de la Provincia una interesantísima exposición de óleos y acuarelas, de los que es autor el artista coruñés, director del Museo provincial de Bellas Artes de La Coruña, don José Seijo Rubio, cuyo prestigio e inspiración son bien conocidos. El número de trabajos expuestos pasa de 40. Al acto inaugural están invitadas las autoridades y jerarquías.

Mañana domingo, por necesidades del servicio de energía eléctrica, se interrumpirá la corriente desde las ocho hasta las 14 horas.

ORENSE

ORENSE 9.—En una reunión celebrada hoy a las cinco de la tarde, quedó integrada en la Obra Sindical de Educación y Descanso, la coral "De Ruada". Al acto asistieron el delegado provincial sindical, las jerarquías de Educación y Descanso y el presidente y director de la mencionada colectividad artística.

Se anuncia para los cartillas de adultos un suministro de cuarto litro de aceite, 250 gramos de azúcar y 200 de chocolate, y para las cartillas de lactantes, cuarto litro de aceite, 250 gramos de azúcar, 200 de chocolate y 400 de jabón.

PONTEVEDRA

PONTEVEDRA 9.—El miércoles próximo comenzará en esta capital la asamblea diocesana de mujeres de Acción Católica que terminará el día 15 con el acto de clausura, presidido por el Prelado de la diócesis.

Salieron para Madrid, en viaje de gestión de asuntos de interés para la provincia, el gobernador civil y provincial del Movimiento, señor Riestra Díaz, y el alcalde de la capital. Durante la ausencia de la

MAÑANA SERA INAUGURADO EN SANTIAGO EL CONGRESO INTERNACIONAL DE ANATOMIA

Una de las sesiones se celebrará en La Coruña

SANTIAGO, 9.—El lunes, a las doce de la mañana, en el Paraninfo de la Universidad, tendrá lugar la sesión de apertura del congreso internacional hispano-luso-americano de Anatomía, en el cual pronunciarán discursos, la primera autoridad académica de Compostela y distinguidos profesores de Portugal y España.

Una de las sesiones de este congreso se celebrará en La Coruña, el día 13. Los congresistas saldrán para esa capital, a las ocho de la mañana y llegarán a La Coruña a las diez y media. A las once continuarán las sesiones científicas en el salón de actos del Palacio de Justicia o en el Instituto de Enseñanza Media. A la una y media visitas y cumplimentación a las autoridades municipales y provinciales. A las cuatro harán un viaje por la ría y visita al Saneatorio marítimo de Oza. A las siete tendrán una fiesta, con que les obsequia el Colegio Oficial de Médicos, y el regreso a Santiago será a las diez.

Servicio Nacional de Trigo

No habiendo sido interpretada debidamente por los Ayuntamientos la nota de esta Jefatura de 31 de mayo pasado (B. O. de la provincia de 5 de junio) referente a declaraciones de cosecha, se hace la aclaración de que el plazo para declarar la cosecha obtenida, reservas, etc., de todos los productos intervenidos por este S. N. T., quedó abierto desde aquella fecha, es decir, que deben ser recibidas cuantas declaraciones sean presentadas por los agricultores, rentistas e igualadores, quedando por señalar la fecha de terminación de dicho plazo, que se publicará oportunamente.

La Coruña, 9 de octubre de 1943.—El jefe provincial, E. Niño

LA FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS L.O.N.S.

SECCION FEMENINA

Todas las estudiantes que han solicitado el cumplimiento del Servicio Social, deberán presentarse el lunes, día 11 a las 7 y media de la tarde en la Escuela del Hogar de la Sección Femenina (Juana de Vega, 58, cuarto).

También se presentarán las alumnas de curso libre y las cumplidoras del Servicio Social.

ORACION DE LOS CAIDOS

El lunes día 11, todas las camaradas empleadas o no, de 17 a 27 años, deberán presentarse sin excusa ni pretexto alguno, a las ocho de la noche en el salón de actos de la Casa de la Falange (La Terraza) donde se celebrará la Oración de los Caídos y también se les comunicará un asunto de muchísimo interés.

Notas necrológicas

Falleció cristianamente en esta ciudad doña Josefa Rambal Navarro de Montero Castro, señora sumamente bondadosa, que contaba con muchas amistades, entre las que causó sincero y vivo sentimiento su muerte.

Testimoniamos a su prestigiosa familia nuestro pésame por tan sensible pérdida deseándole conformidad para soportarla.

PERDIDA

Don Francisco Lafuente agradecerá en el Hotel España de esta capital al que entregue un maletín de cuero, conteniendo documentos de interés, que se le extravió en la carretera de Santiago a Malpica, por Orense.

ANUNCIOS BREVES

Agencias

PARA anuncios en esta Sección y demás de este Periódico. Agencia Pantos, Riego de Agua, 10, 1.º Teléfono, 2033. 22818

Demandas

AGENTE comercial bien relacionado, con referencias y garantías, interesa representaciones de casas serias para provincias de Valencia y Alicante. Escribir, Apartado, 47. Alcoy. 30498

Ofertas

¿QUIERE recibir una bicicleta, sin desembolsar un solo céntimo? Escriba a "Brito", Apartado 123, Salamanca. 29985

Pérdidas

EN el establecimiento "El Vainiquero" fué encontrada una cantidad de dinero. Devolverá a quien acredite ser su dueño. 20578

Compras y Ventas

GRAN negocio. se venden solares baratos muy juntos a la Estación de Santiago. No intermediarios. Agencia Mepo Cantón Pequeño, 26, primer piso. 30307

PISOS LADRIHIERO

Economía de hierro y cemento 50 % Supresión absoluta de madera PABLO PARADA, S. L. Azulejo blanco, color y pintado todos tamaños. Payo Gómez 18

VENDO cerca

Cuatro Caminos, casa de bajo y cinco pisos, derecha izquierda en un solar de más de 500 metros cuadrados, viviendas de seis habitaciones cocina y baño y de construcción cemento armado, con escaleras mármol, rentando mil trescientas cuarenta mensuales, precio doscientas quince mil ptas. de éstas pueden descontarse noventa mil de hipoteca por Caja de Ahorros si conviene. Más informes "Cabana", Olmos, 16, primero. 28085

MAGNIFICA

casa, tres pisos moderna construcción, frente cine Caballeros, vendiendo 85 mil ptas., rentando 400. "Cabana", Olmos, 16, primero. 28085

NUEVO servicio

transporte paquetería diario por carretera a Vigo. Transportes Coruña. Riego de Agua, 10. 30564

REPARACIONES

mecánicas de todas clases. Gasógenos 4.500 pesetas montados. Parde Bañán, 3. 28085

MUDANZAS,

transporte, equipajes, facturaciones, despacho ferrocarril. Entregas domicilio, recordos, máxima seriedad, garantía, economía. Transportes Coruña. Riego de Agua, 10. 30463

SIRVIENTA:

Encontrarás toda clase de útiles para la limpieza en San Andrés, 93. Droguería "Celta". 29455

DINERO, siem-

pre dinero Lotería El Gato Negro. Coruña. 27153

ASUNTOS Do-

minios: de Tribunales Juzgados Oficinas Establecimiento Ricardo Seoane Rodríguez Procurador Cantón. 24 17406

NUEVO servicio

transporte No-ya - Muros diario. Transportes Coruña. Riego de Agua, 10. 30564

Bolsa de Trabajo

Se ofrece a los señores que deseen trabajar en el extranjero, en España o en Galicia, un servicio de intermediación que les ayude a encontrar el trabajo que desean. Se garantiza el éxito. Se cobra una comisión que cubre los gastos de gestión. Se ofrece un servicio de asesoramiento y orientación. Se ofrece un servicio de documentación y de trámites. Se ofrece un servicio de transporte y de alojamiento. Se ofrece un servicio de asistencia y de apoyo. Se ofrece un servicio de información y de noticias. Se ofrece un servicio de formación y de capacitación. Se ofrece un servicio de promoción y de desarrollo. Se ofrece un servicio de defensa y de protección. Se ofrece un servicio de cooperación y de colaboración. Se ofrece un servicio de solidaridad y de fraternidad. Se ofrece un servicio de amor y de fe. Se ofrece un servicio de esperanza y de optimismo. Se ofrece un servicio de alegría y de felicidad. Se ofrece un servicio de paz y de armonía. Se ofrece un servicio de justicia y de equidad. Se ofrece un servicio de libertad y de democracia. Se ofrece un servicio de progreso y de bienestar. Se ofrece un servicio de futuro y de esperanza. Se ofrece un servicio de vida y de plenitud. Se ofrece un servicio de amor y de fe. Se ofrece un servicio de esperanza y de optimismo. Se ofrece un servicio de alegría y de felicidad. Se ofrece un servicio de paz y de armonía. Se ofrece un servicio de justicia y de equidad. Se ofrece un servicio de libertad y de democracia. Se ofrece un servicio de progreso y de bienestar. Se ofrece un servicio de futuro y de esperanza. Se ofrece un servicio de vida y de plenitud.

LA SEÑORA Doña Josefa Rambal Navarro FALLECIO EN EL DIA DE AYER Habiendo recibido los Santos Sacramentos R. I. P. Su desconsolado esposo don Julio Montero Castro, Comandante de Infantería; sus hijos Manuel (ausente), María del Carmen y Julio; hija política doña Joaquina Larión (ausente); tíos, sobrinos, nietos, y demás familia, PARTICIPAN a sus amistades tan sensible pérdida, y suplican la asistencia a la conducción del cadáver, acto que se celebrará a la UNA de la tarde del día de hoy. (Gran Funeraria).

EL DOCTOR DON JOSE OTERO FERNANDEZ CURA PARROCO DE SAN VICENTE DE NOGUEIRA FALLECIO EL DIA 8 DEL CORRIENTE Confortado con todos los Auxilios de la Religión R. I. P. Sus hermanos doña Carmen, doña Flora, don Rogelio y don Joaquín; hermanos políticos don Salvador Galván Berenguer y doña Joaquina de la Gándara Cividanes; sobrinos, y demás parientes, DAN las más expresivas gracias a todas las numerosas personas que se han dignado asistir al sepelio y solemnes funerales, verificados en el día de ayer en su parroquia de San Vicente de Nogueira. Villagarcía de Arosa, 10 de octubre de 1943.

PRIMER ANIVERSARIO DE Don Jesús Seijido Pardo Que falleció en su casa de Villalba (Lugo) el día 12 de Octubre de 1942, a los 77 años de edad, confortado con los Auxilios Espirituales y la Bendición Apostólica D. E. P. Su afligida esposa, doña María Josefa González Díaz; hijos, don Amador y doña Nieves; hijos políticos, doña Carmen Cazón, don Jesús Otero y don Alejandro González; hermanos políticos, don Rosendo (Cura párroco de Gestoso) y don José; nietos, primos y demás parientes, SUPPLICAN a sus amistades la asistencia a las funciones de aniversario que se celebrarán el día 12 del actual, a las once de la mañana, en la iglesia parroquial de Santa María de Villalba, por cuyo favor les quedarán muy reconocidos.

Primer aniversario del Señor Don Ramón González - Alegre y López - Tejada Ha fallecido el 10 de octubre de 1942. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S. R. I. P. Sus hermanos y demás familia, RUEGAN a sus amistades, encomienden su alma a Dios y se sirvan asistir al funeral de Cabo de Año que por su eterno descanso se celebrará mañana lunes, día once, a las 10 de la mañana en la Iglesia Parroquial de Santa Lucía, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos. La Coruña, 10 de octubre de 1943.

SEGUNDO ANIVERSARIO JESUSAROUCO DE BOEDO R. I. P. SU VIUDO E HIJOS, Las misas que hoy domingo se celebrarán en la Iglesia Parroquial de San Nicolás y a las horas de siete y media, once y media, doce y media y una y media, serán aplicadas por su eterno descanso LA FAMILIA. AGRADECERA la asistencia de estos actos.

## Dieciséis huérfanos de periodistas reciben instrucción en el Hogar-Escuela de San Isidoro

### La institución funciona desde enero de 1941

MADRID, 9.—La Escuela-Hogar de San Isidoro, para huérfanos de periodistas, fue creada por orden del Ministerio de la Gobernación de 13 de junio de 1940, con el objeto de recoger a los huérfanos de los periodistas, empleados y obreros de los periódicos y llenar cerca de ellos las funciones de un hogar familiar, dándoles la formación, el grado de instrucción y la profesión en consonancia con sus aptitudes, y colocándolos en condiciones de vida independiente.

Y ya desde el día 1 de enero de 1941 16 hijos de periodistas asesinados por los rojos, vivían y se educaban bajo la protección del Patronato de San Isidoro, en un hotelito de la Ciudad Universitaria. Se trata de un edificio de tres plantas, con amplio jardín, campo de recreo y terraza. Por otra parte, se ha procurado hacer una instalación lo más confortable posible.

Las solicitudes presentadas para ingresar en el Colegio del Patronato fueron 68 niños y 23 niñas y la selección se efectuó según su orden de preferencia previamente establecido.

Si el padre murió o no en servicio de España o a consecuencia de heridas o enfermedades contraídas en la guerra, desde el 18 de julio del 36 al 1 de abril del 39.

La situación económica más precaria y el mayor desamparo de los huérfanos.

El mayor número de hermanos. Las condiciones personales de los solicitantes.

El primer problema que hubieron de resolver los miembros del Patronato fue el de encontrar provisionalmente un local apto para iniciar el funcionamiento de la Escuela-Hogar. El problema ya hemos dicho al principio cómo se resolvió con el hotel de la Ciudad Universitaria. Las niñas fueron acogidas en número de seis en la Casa de Nazareth, Fundación para huérfanos de periodistas, que prestó una magnífica ayuda.

A los niños acogidos se les educa e instruye hasta el punto de lograr de ellos que el día que hayan de salir de la escuela puedan valerse por sí mismos. Al

efecto funcionan clases de enseñanza elemental y media con los consiguientes estudios de bachillerato. Es fundamental el cuidado que se dedica a la enseñanza religiosa. Los alumnos no visten uniforme de ninguna especie porque la institución tiene especiales características que la diferencian de sus similares. La edad de los acogidos oscila entre los seis y los quince años.

Los fondos para atender a esta magnífica obra provienen de un capital fundacional de dos millones de pesetas constituido con el fondo que produjo la recaudación del exceso de cinco céntimos en el precio de los periódicos durante la guerra de liberación. Aportaciones sucesivas incrementaron esta aportación inicial, de tal forma que al constituirse el Patronato existía un fondo de siete millones de pesetas, y en la actualidad esta cifra se ha elevado a más de ocho millones, invertidos en títulos de la Deuda del 4 por ciento Interior, y unas 250.000 pesetas en cuenta corriente del Banco de España. La administración es tan cuidadosa y perfecta, que de 30.000 duros de renta anual, se ha pasado a 40.000, y en una operación financiera de cambio de valores, el capital se acrecentó en un millón de pesetas, con una nueva elevación de la renta de quince mil duros.

Este año, el 12 de octubre, los periódicos se venderán a 0'30 pesetas, destinándose los cinco céntimos de diferencia del precio normal a incrementar los fondos de la Escuela de San Isidoro para huérfanos de periodistas.

El Patronato de la Escuela está integrado por el ministro secretario del Partido, que es su presidente; vicesecretario de Educación Popular, delegado nacional de Prensa, Obispo de Madrid-Alcalá, director de Beneficencia, alcalde, gobernador civil y un representante del Movimiento.

Si bien de momento no hay acogidos más que huérfanos de periodistas, que fueron víctimas de la guerra, existe el propósito de que en el edificio que se construya para la Escuela-Hogar, haya dos pabellones para cien niños de uno y otro sexo, y al que se podrán acoger huérfanos de periodistas que se hallen en situación económica que lo haga aconsejable.

Con la protección de la Delegación Nacional de Prensa, y la colaboración de la Asociación de la Prensa, y con el celo y la escrupulosidad con que el Patronato cuida de la obra, se pondrán rápidamente en práctica amplios proyectos que se irán desarrollando en sucesivas etapas y que llevarán la seguridad a quienes dedicándose a la profesión periodística, no cuentan con otra fortuna que su trabajo personal. —(CIFRA).

## Los japoneses evacuaron las islas de Vella Lavella y Kolombangara

TOKIO, 9.—Las fuerzas terrestres y navales niponas han evacuado las islas de Vella Lavella y Kolombangara después de infligir elevadas pérdidas a los aliados, según se anuncia oficialmente. Los movimientos de repliegue han sido efectuados sin intervención por parte contraria. En el curso de combates navales y aéreos librados durante la evacuación, las fuerzas niponas han obtenido los siguientes resultados: un destructor, dos transportes de gran tonelaje y un tercer más pequeño, destruidos, un transporte de tonelaje medio, averiado, y diez aviones derribados cerca de Blón (Vella Lavella), el día 8. Las pérdidas japonesas son de ocho aviones que hicieron "jibaku". En el curso de un combate naval librado al Oeste de Vella Lavella entró una flotilla de torpederos nipones y una formación aliada, compuesta por tres cruceros y tres destructores, ésta perdió un crucero y todos los destructores. Los japoneses perdieron un destructor.—(EFE).

## Reunión de altos jefes aliados en la India

NUEVA DELHI 9.—Actualmente se celebra en esta capital la mayor asamblea que jamás se ha visto en la India, de generales, almirantes y jefes aéreos norteamericanos y británicos, los cuales elaboran proyectos para ayudar a Lord Louis Mountbatten en el plan de ofensiva aliada que fué trazado en la última conferencia Roosevelt-Churchill. Entre las personalidades reunidas figuran el general sir Claude Auchinleck, comandante jefe de la India; sir Richard Pierse, mariscal jefe de la aviación aliada en la India; Almirante sir James Somerville, comandante jefe de la flota oriental; vicealmirante John Godere, oficial almirante que manda la Marina Real India; teniente general Edwin L. Morris, jefe del Estado Mayor de la India; general mayor George Slatyer, general de aviación que manda las fuerzas aéreas en China, Birmania y la India; teniente general Joseph Stilwell, comandante jefe de las fuerzas terrestres norteamericanas en China, Birmania y la India; teniente general Brehon Somervell, jefe de los servicios de aprovisionamiento del Ejército norteamericano; general de brigada Howard C. Davidson, jefe del X Ejército aéreo estadounidense.—(EFE).

"Yo le pido a los españoles todos que no miren a nuestra generación ni pierdan el tiempo con discutir a nuestros hombres. ¡No vale el penal! El relevo está próximo; miren sólo por nuestras obras sociales, para estas juventudes bronceadas por el sol y musculadas por el ejercicio que llevan en sus ojos la fe, en sus labios la canción de la Patria, y en sus corazones el aliento más grande para el sacrificio." (Del discurso del Caudillo ante el Consejo Nacional.)

## Manzanilla CELADA

### B. O. DEL ESTADO

## Se concede la Gran Cruz del Mérito Agrícola al Ministro de Agricultura

## Don Jesús Mosquera, nombrado Presidente de la Audiencia Provincial de La Coruña

MADRID, 9.—El "Boletín Oficial del Estado" publicará mañana, entre otras las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Decreto por el que se otorga la Gran Cruz del Mérito Agrícola al Excmo. Sr. D. Miguel Primo de Rivera y Saenz de Heredia, ministro de Agricultura. Decretos por los que se concede la Encomienda con Placa de la Orden Imperial del Yugo y las Flechas a los señores don Gregorio Sánchez Puerta, don Pedro Nieto Antón, don José Ceano Vive, don Amadeo Arco Lincheta, don Francisco Norte Ramón, don Alfonso Pérez

Vilata, don Agustín Aznar, Genér, don Ramón de Mier y Pardo, don Eufemio Omedo Ortega, don José de Aguilera y Pardo, don Manuel Gallego Suárez-Somonte y don Federico Vella Martínez; la Encomienda sencilla de la misma Orden a los señores don Javier de Echarri Gamundi, don Alberto Anbal Alvarez, don Luis de Sosa, don Juan Tellería, don José María Conde Salazar y Manzano, doña Julia Alcántara, don Luis Acebedo Fralle, don Amadeo Malde Roca, don Emilio López López, don José Vázquez Penedo, don Antonio García Clavellino y don Harmanegildo Menéndez Fernández.

La Medalla de la misma Orden a los camaradas del Frente de Juventudes, Ernesto Moreno Fernández, Eloy Pastorica Navas, Julio Teigell Fer, Ignacio Fernández García, Ángel López Ortega, Salvador Villanueva Segura, Domingo Camarero Arroyo, Enrique Ortiz García, Antonio Carrascal Rodríguez, Andrés Menzoz Vega, Cipriano Álvarez Díez, Juan María Moya Núñez, Manuel Trujillo Donate, Antonio Pascual Riquelme, Emilio Ballesteros Manrique, Alfonso Genovés Laguna, José Guzmán Gómez, Haroldo Dahlander Solá, Eduardo Gallar Valdés, Fernando García Ara-

### CRONICA DE BERLIN

## Alemania niega que los últimos ataques soviéticos revistan el carácter de una verdadera ofensiva

### Se trata de una propaganda de Moscú en vísperas de la reunión de los Ministros del Exterior, aliados

(De nuestro corresponsal, Ernesto del Campo)

BERLIN, 9.—Nos encontramos o, no ante una nueva e inesperada gran ofensiva rusa de otoño que sin solución de continuidad habría de hacer desembocar la de verano en la acostumbrada de invierno sin tomar en cuenta el obstáculo de las lluvias y del fango propios de la presente estación? A creer a los rusos y a los que de tan buen grado les secundan, anteayer ha acusado el empuje soviético en el Este una tal reanimación que deja tamaño el desarrollado durante el fenecido estío.

Según dichas informaciones, muchos más hombres, material y medios de toda índole que hace tres meses, han lanzado los soviets a la pelea sin darse descanso alguno para precipitar la pretendida destrucción de los ejércitos alemanes.

Oídas las razonables explicaciones que aquí se dan sobre la situación en el frente, no cabe duda que nos hallamos ante una manifiesta exageración. Concedamos de estratagema informativa el que hayan sido precisamente los rusos los que en los pasados días han esgrimido el argumento de haberse iniciado la época de barro como explicación de la detención de su ofensiva, cuando en realidad de lo que se trataba era de aprovechar una voluntaria pausa para aportar al frente los medios precisos para reanudar las operaciones. Esto ha sido ya dado por supuesto en Berlín, ya que como nuestros lectores saben, nunca se había admitido en sus centros militares que nos hallásemos ya fuera de todas las acciones militares, que todavía en el actual período se han de esperar de la ofensiva del verano. Pero lo que sí es cierto es que no concuerda con la realidad el que los rusos hayan pasado a la ofensiva en todo el frente con el ímpetu que se trata de describir. Y una de las pruebas que se podrán aducir es lo magro de las informaciones de Moscú en el segundo día de la pretendida ofensiva otoñal tras el trompeteo victorioso de la víspera.

Nuestros lectores recordarán que ante la inutilidad del ataque soviético para abrirles paso frente a la línea Wittebek, Orscha y Moguliev dábamos como muy probable el que los rusos intentaran extender aquellos a algún otro punto para avanzar en esta parte del Norte.

La embestida pues contra Newel,

importante nudo ferroviario situado sobre la misma línea de las tres anteriores localidades y por lo tanto en la que una San Petersburgo con Oesa, no ha constituido una sorpresa para el Alto Mando alemán ya que en realidad bien puede hablarse de que se ha tratado de un tanto cantado.

Nada se ha dicho en Berlín sobre la suerte de dicha localidad y lo único confirmado auténticamente es que anteayer y apoyándose en una gran masa de carros blindados los rusos lograron hendir una no pequeña cuneta en las líneas alemanas al Norte de Newel que, sin embargo, pronto pudo ser contenida y cerrada la brecha gracias a la réplica del contraataque.

Más el hecho de que el parte de ayer nos hable de fuertes nichas no al Norte sino al Sur de la ciudad y que hoy confirme la continuidad de las mismas nos hace ya ver la muy difícil situación en que se encuentra este centro de comunicaciones de tanta importancia para una gran parte de las del sector Norte del frente.

Si a ello se añade que los alemanes hoy informan de nuevos éxitos de sus contraataques en la región de la confluencia del Pripet y el Dnieper así como en el frente de este río y que como resultado de aquellos se han reanunciado considerablemente las cabezas de puente que los rusos habían logrado establecer sobre su orilla occidental—hecho que como la evacuación de Tarnobrzeg se concedió por los alemanes hace ya varios días y de ahí su extrañeza al verlos presentados como éxitos de la primera jornada de la pretendida ofensiva—se habrá de conceder que nos encontramos muy lejos del gran alud de hierro y metralla que los rusos pregonan haber lanzado contra sus enemigos a lo largo de todo el frente del Este.

Si negar la gran violencia de la lucha en algún sector, aquí no se cree en tal ofensiva y si en una preparación propagandística por parte de los rusos para encontrarse en mejores condiciones de arrancarles mayores concesiones a sus aliados en la Conferencia de los tres ministros de Asuntos Exteriores de que tanto se viene hablando.

No otro alcance se da también al oportuno recuerdo que tanto los Estados Unidos como Inglaterra hacen a sus amigos soviéticos sobre la cuantía del auxilio que hasta ahora les han venido prestando, y en fin, a esta escaramuza correspondiente asimismo en no pequeña parte, al decir de los alemanes, la persistencia de los rumores sobre la posibilidad de un nuevo arreglo germano-ruso, propalados, según aquellos, por Moscú para menor intimidar a los Gobiernos de Londres y Washington.

El simple hecho de que en el comunicado se hable de que han quedado cortados los puentes a la espalda y que por lo tanto no hay más solución que proseguir en la sentada emprendida hacia la victoria representa la más contundente respuesta a los rumores arriba indicados.

Y la necesidad de redoblar los esfuerzos de la industria de los armamentos defendida por Speer; los impresionantes datos dados a conocer sobre la activísima intervención de la aviación en el último año de guerra por el mariscal Milch; la franqueza con que el gran almirante Doenitz ha reconocido la alternativa que como consecuencia de los adelantos modernos registra la guerra submarina no sin predecir su reanimación todavía en mayor escala que hasta ahora y el tono de inquebrantable lealtad con que Liwner también en el curso de esta importante reunión ha hallado sobre la moral del pueblo alemán y de la inflexible decisión de acabar con cualquiera manifestación de derrotismo que aisladamente pudiera manifestarse, nos ponen ante los ojos la fría decisión y la inmovible voluntad de combatir con que este pueblo de soldados se apresta a entrar en el quinto invierno de guerra.

## "Letras"

Revista del Hogar

Se ha puesto a la venta el número correspondiente al mes de octubre

La amabilidad de sus páginas, en las que colaboran firmas de reconocido prestigio, hace que "LETRAS" sea la revista preferida de las familias

De venta en librerías y puestos de periódicos

## Lea mañana la HOJA DE LA CORUÑA ES EL PERIODICO DE LOS LUNES